RAJULESHPURAM INVESTICATIUN - STATUS REPORT

9-19-85  11:00AH

HARBATIVL:

LOCATION:

COMH AN
POST ;

BRIEF IHGS:

ACERCIES
INVOLVED:

At the present time the investigation 1s being organlzed concerning
allegations made by Bhagwen Shree Rajneesh which could affect Federal,
State and local authorities,

Rajnceshpuram

Uponn entering the city of Rajnessh located on Highway 218, fTorinerly Kknown
as Antelops and so designated on state Maps, located on the south end

of town ls a county maintenance shop, Proceed on a paved road bearing

to the cast, 4.5 miles east of Rajneesh (Antelope) a county gravel road
to the right, Cold Camp Road, approximately 12 miles to a county road

to the left which is the main road into Rajneeshpuram., This route 1s
well marked with road signs beginning FF Highway 97 and off Highway 218.

Upon arrival at Rajneceshpuram, the command pst for the duration of this
investigation will be located at the City Hall Offices on the north end

of the city. The building is a formexr ranch house for the Big lMuddy Ranch,
white in color and it 1s distinct from the surrounding buildings. Should
any problems be encountered in finding this bullding, directions can be
obtained from the vlsitor information center located upon entering onto
the ranch or from the Rajneeshpuram Peace Force, whose offices are located
immediately to the left upon entering Rajneeshpuram.

At the Command Post, direct lines of telephone communications will be
established, Phone number will be provided when available, but not published.

Briefings will be held twice dally.

First briefing 1ls currently scheduled for 3:00PH this date at the Command
Pos ,

cr 1

Wasco County Distrlct Attorney's (Cffics 296-61)

asco County Sheriff's Office 2965454

The Nalles Police Department 296~2233

Jefferson County DA h75-2286

Jefferson County Sheriff's Office 475-2201

Rajneeshpuram Peace Force L89-3471 489-3319
Switchboard 489-3411

flregon Attorney General 378-6347

FBI - Portland 2244181



HAKRATIVL:

TWESTLGA-
116N TEAM:

SUPPORT
SERVICES:

LOGISTLCS:

RAJHELSHPURAM IHVESTLGAT LON

OREGOM STATE POLICE OPERATIONS GUIDE 9-19-85  11:30AH

On Monday , 9-16-85, made a public statement implicating several members
of his scet being involved in numerous crimes, Including attempted murder,
arson, cubezzlement, wire tapplng, to name but a few, As a result of these
allegations and cooperatlon Prom Lhe Rajneeshpuram Peace Force, a jolnt
investigation has been launched including investigators from State, local
and Federa! outhorities,

This report is a breakdown of current steps taken by this District V
Headquarters:

The follewing officers have been assigned to the field investigation at
Rajneeshpuran:

Lieutenant Dean L. Renfrow Investigation Coordinator
District V lHeadquarters

Sergeant Roger Horris
Pendlelon

Detective Marlin Hein
Portland

Sr. Trooper Robert Ewen
The Dalles

Recruit Cuy Dorman
Hadras

Detective Lynn Fredrickson
Bend

Petective George Roshak
District V Staff
Licutenant CLiff Daimler
ID Bureau

Lieutenant Mike Howard
Bznd Crime Lab

Sr. Treoper Rick Brady
Logistics Officer

Detective John P, Salle - Assisting
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LODGING:

HEWS
RELEASE:

L.OCAL
AGERCIES

OREGOM
STATE
POLLCE

OFFICES::

Haster Host lHotel

203  &th Street

Hadras, Oregon

PH: 475-6141

Toll Ireec: 1-800-452-4678

Currently 10 rooms have been reserved for use by oul of town members,

JERRY'S RESTAURANT
470 hlh Streci
Madras, Oregon

PH: 4756632

An account has been set up at this restaurant for memb ers to charge
meals,

At the time of this report all news releases regarding this investigation
will be made through the Wasco County DA's Office, Mr, Uernie Smith
296-461)

Wasco County UA's OfTice
Mr. BLrniec Smith
PH: 296-4611

Wasco County Sheriff's Office
Sherif Art LaBruce
PH: 29675454

The Dalles Pollce Department
Chlef Negel
PH: 296-2233

Jefferson County DA
Mr. Mike Sulliver
Pil: 47542286

Jefferson County Sheriff's Office
Sheritf Ham Perkins
PH: 475-2201

The Dalles
PH: 296-2161

Madras Outpost
PH: 475-3848

State Police Bend
PH: 388-6300

District V Headquarters
PH: 388-6303



RAINEDSHPURAM THVESTIGATIOHN
STATUS UPDATE
SEPTEMBIR 20, 1985 10:22 AM

REFER: Oregon State Police Operations Guide 09-19-85 11:30 Al
PHONE

COMMUNTCATIONS: 489-3303 A direct phone line has been established to
: investigation command post.

STATUS: At interagency meetings held 09-19-85 the:following steps
were taken:

I. Discussion held on allegations made and general overview
given on Rajncesh operations.

I1. Break down given on criminal activity invelved, witness
available and contacts to be made.

I11. Investigation Assignments

A. Clandestine Lab and Chemicals in arca A
1) Lt. Howard, Oregon State Police Crime Lab
2) Sgt. Dickenson, Oregon State Police Crime Lab
3) Sgt. Morris, Oregon State Police-Pendleton

B. Poisoning Cases
1) - Salmonella Qutbreak
A. Senior Trooper Ewen, Oregon State Police
B. Hadley McCann, Federal Bureau of Investigation
C. Officer Sadhand, Rajneeshpuram Peace Force
D. Detective Portwood, The Dalles Police. Department

2) Hulse Case
A. Detective Wadkins, Wasco County Sheriff's Office

3) green Case
A. Detective Roshak, Oregon State Police

4) Sullivan Case
A. Recruit Dorman, Oregon State Police
B. Paul Keller, Attorney General's Office
C. AIDS - Cows and Dogs Case '
(details currently unavailable) '
1) Sgt. Dickenson, Oregon State Police Crime Lab
2) Detective Hein, Oregon State Police-Portland

D. Arson - Wasco Planning Office
1) Detective.Partwood, The Dalles.Police Department
2) Detective Wadkins, Wasco County Sheriff's Office



RAMEESHPURAK TNVESTUGATION
STATUS UPDATE
SEPTEMBER 20, 1985 10:22 AM

PAGE 2
STATUS
COHTINUED: E. Wire Tap Cases
1) MeCann, Federal Bureau of Investigation
2) Detective Salle, Oregon State Police
3) Detective Fredrickson, Gregon State Police
4) Russell, Federal Bureau of Investigation
5) Hensel, Federal Bureau of Investigation
6) HMaher, Federal Burcau of Investigalion
7) FKnight, Federal Bureau of Investigation
REPORTS: A1 information will be on Oregon State Police forms with
the exception of FBI investigations
INYESTIGATIVE
BRIEFINGS: Will be held at 9:30 Al and 4:30 P, daily.
NEYHS
RELEASES: Press Briefings will be held at 11:00 AM and 6:00 P
by Lieutenant Renfrow and Chief Barka at the command post.
BM/dc

09-20-85
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Captain '
SF}) 2!"1 I e

Lt. Thiess called
LO:05AHM

The Doctor that was in The Dalles was De. Lawrence "Larry" loster
Dep. State Lpidaniolegislt (vefers to epidemics)

Oregon State Health Division

Portland

AR HTY2

2295599

ALL information on Lhe(saminella)reports, ete., were taken back to his office
In Portland. salmonella

Dr. Vrighl was not there.

3 Doctors TLew oul Trom Atlanta Crom the Atlanta Center of Disecase Control:
fom Turak

ilob Wisc

ltoh (unknown last name)

The infor came Trom a Nurse, Diane Kirr, Wasco-Sherman County Health Dept.

The local Health OfTicer is Bruce Carlson 296-4636.



RAJHELESHPURAM

4:30PH  September 20, 1985 fropa)
BRICFLNG OF LAW LHFORCEMENT OFFLCLALS

LL. Renfrow

Ha Barkha
Chief of Peace
Force

Darisha:

If people are to be late at the mecelings, it causcs
everyone time. Pleasce try to be on time and if you cannot
attend, send someone from your team.

Introduced new members. Kendra Vogt and Ma Dirisha (SP)
who was with IMa Bharka.

Regarding contact cards. [ill out a card for ecach
intervicw with name, ttc on it. Take poloroid picture,
Have a filing system going now.

Reports to be typed will be picked up by Kendra. Only
the FBI will not be using our forms.

On the Information Reports, re typing, leave the whole top
blank and a space down fTor the REFEREMCES:

Re Patika. INTERVIEW OF WITHNESSLS

Patika has resigned from the Peace Force and is now

setting up Defense Fund., She is a para-legal.

She is advising prospective witnesses that they can be
allowed counsel to be present during interviews and that

they can tell the officers they wish to be represented by
counsel, thus stopping interviews. Also people are not
showing up for interviews, possibly because of her influence.
They want to try and intervicw the people before we can.

Interviewers will have to get what they can. . Tell them
they can consult with counsel and then COME BACK.

Questions that are incriminating they don't have to answer.
Just go on wicn the interview.

The parking problem. There is parking out in back, over
across the way near the buildings with a short walk, in front
and along the road coming in.

Suggested that someone go to the "discourse" each day and then
report in the afterncon meeting. ’

She said she had a list of people who have left the last
couple of days and would he available to anyone who wanted it.

She also mentioned and it would be more difficult, to get
a list of which corporation, and/or association these people

belonged to.

Rikta took 25 blank letterheads from each corporation.
(Unsure I heard Rikta correctly)

Shanti Bhadra had called twice. (Has left commune)



4:30Heeting  9-20-8%
Page 2

SALLL
Wirelap Team

Paul Hudson

Barkha

Lt. Renfrow

Barkha

Paul Hudson

Ewen

Ha Deva Pronto was intevvicwed today,
Listening booth and hotel re wire tapping, and thc
Socrates building.

Have identiflfied 6 people still here who were involved
in this. They are sct up for interviecws.

Interviewed Prabhat. He Tound %4 suitcascs in a building

in Jesus Grove, Then he mentioned the Bronco whihe has

2 suilcases in it full of audio Lapes, with names and dates
ON them. Will catelog toworrow Morning.

Getting ahold of & re chances of getting

Consenl Lo Search. Sclting up intervicws.

Wants to interview everyonc at the Edison Company
About 20-25 people.

People who are working there now may not be the same people
who worked there before oy the last thiee years,

Contact with Patika might clcar some of this up,

Need more communications between us and the Peace Force.

SP has 6 pack secls. /

Might use the pager system to keep in touch with Peace Force.

In order to get intecvicw, might be better to contact peoplc
at their residence.

Any progress with scarch of Bhagwan's residence,

Saild that was all set up. One person was going with Hadly,
(HcCann) Paperwork was all done.

Re the security cheek at -the houss of Bhagwan.

Need Consent to Search the guard tower or shack for
Julian's box inside the security shack. A wooden box on
the floor padlocked.

Drugs to the Share a tlome People

Had several intevviews set. No one showed up.

Names of the street people were interviewed by RMC who
screencd them. Two more interviews of thosc people are
scheduled, Whenever any of you are interviewing RMC people,
aslk them about drugs.

Beer was distributed to the street people and some of the
cans were tagged, They were delivered to Jesus Crove and
PUJA, who put some sort of a tranquilizer in them.
Supposedly Halidrin was used, Also, Puja May have or it
is rumored she gave drugs to Sheela.

Purchase order receipts arc held by Hadly on the halidrin.
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3 Hein

ROGER MORRIS

[ike Howard

Lynn Fredrickson

_—

Hadly McCann

Lt. Renfrow

Panna
(grey haired lady)

Lt. Renfrow

Contacled two fo the ALDS supposcd victims. In isolation.
Do not have kidnap casc., Both clected to stay in isolation
because they were led to believe they had alds.

There were 15 persons. 1 left, the 2 above, therc arc 12 left.
Meeds poloroids of cach of thei.

Had a quiet day.

They checked a safe in the warchouse in Budda Grove.,

near the second checkpoint. HMay have had chemicals in it

at one time. People who left the ranch in exodus were up
there the night before leaving. Safe was emply., Ho Urace

of evidence,

Suspected lab area.

Have not been able to interview anyone. HNeed people who know
about the safe and possible lab,

Re the lab, Didn't find much. basicallv empty. Vacuumed
the floor. In the closet on a shelf, found a combination
to a lock, but no lock.

Prahat was in charge of ordering supplies Tor the Rajneesh
Sccurity Force. Ma Puja asked him for cateloygs io order
gas masks. When he searched the lab, he found the new

gas masks. 10 new gas masks found.

Wiretapping

Has a signed statement from Salle's team, Has confession
and diagram to help.

Found Room 7 and 8 has special kind of cable used for
microphones leading to Room 8.

25 pair of telephone cables. Room 8 had been cleaned up.
Room 7 they had been snipped off.

Starting wing by wing in the hotel tomorrow.

Go to roo:. and find out if phone was wired.

Normal installations were not like these telephones were
wired. Starting with each phone, the inside of phones will
be printed and seized,

Forensic guy from FBI coming in.

Consents ready, paperwork done.

Anyone here from the Poison group?
I am. (Rajneeshee.
Independent witnesses who observed this and can link what

happened, when he was injected. (Raj)

Arson? Cows and dogs on the ranch.
(Nothing to report right now.,)
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Mage 4

Dan 1'orLyood

LL. Renflrow

Dan Porlyood

Bavkha

Flein

”tldl}’
LL. Renfrow
Hadly

Lt. Renfrow:

End of Heeting.

Kv

Has three possible suspeets re arsen of planning department.
Needs nomes,

To Portwood, How about the waler supply?

Hothing yet,

We have a .gal who has lwo ID cards with different namcs

on Lhew

Stated this gal used Lo run a reslaurant for a couple of
ycars.

Thin gal also delivered colfee Lo Raj juslL before he got sick.

Does anyone Know a Julie Dee Wait or @ Kathryn I
(Couldn't get last name,)

Where are the index cards,

They are herce and ready.

Index cards are important. Require poloroid also.

We have an evidence log. VERY IMPORTANT. Evidence will

be logged in and logged out., Everyone will have to log
cvidence.
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f L. Renlrows Re parliing, L guess they meant what they said.  We will no longer
be able to park the State Police motorhome oul in Tront of Cily tHall.
It wikl be moved to lhe Peace Feoree Office.

We will be making a flow chart this morning with dates, times,

areas regarding conspiracics and how onc is assicialed with another.
Any help on this by persons with knowledge of flow charls will be
appreeiated.

Hadly HMeCann: Went Lo the Bhagwan's residence last night and checked out the equipment
Left. Wiring was traced Lo the guard house. Recorder in the bathroom.
flore cquipment all over the pluce.

Came up wilth some namcs. Vivek may. cross the line. Her knowledge
may be lar reaching.

Re some statements. Did gel statement from Security Chiel which
rooms werce monitored (hotel) and which rooms were clean.

Shecla advised when "so and so" was coming to town they were to be
put in certain rooms depending on who they were. (re tapping lines)

Re salmonella - As yet have nothing of a positive nature.

Having another hassle over Consent to Search. The Bronco and van
mentioned. Also there are 2 or 3 houses they want to getl into.

[LL. Renfrow: There seems to be an ongoing, continuing problem with interviecws.
The Mayor has complained thal a person was interrogated, not glven
rights, and gave a confession. He is upset over our handling of
these persons.

Our job is to obtain confessions. As long as we work within the law
we should be 0.K. Re the persons who were interviewed, as long as
we meet what the law requires, we are obligated no further.

We are to meet with as many people as possible. Talk to them. They
want to talk to us. Some of these people are more than willing

tu tell what they know or incriminate someone, than that is also
their right.

(Lt., Renforw, Barkha and Mayor will meet again)

Go out and contact them wherever you can. I you can get them to
come in, good.

Det. Salle:  Rather a grey area - bul is there a possibility of tampering with
witnesses?
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It.. Renfrow:

Sadiwino:

L. Renlrow:

Roger MHorris: '

I.t.. Ranfrow;:

Pl Keller:

Salle:

Paul tudson:

Lt. Renfrow:

Paul Hudson:

Sadhano:

wisehd ” Horsdng Briefing Page 2

)

(Resevve, Peace Foree) Re the intorviews; wanls Lo Keep everylUliing
within the Letter of the law,  (Refercing Lo persons requesting
counscl).

We have to have a commitment, Uither we are comniticed as police officers
or we arce commnilbted to the commune?  We are nol Lreying Lo be unfair., We

are trying Lo do our job. We can be clever in our job and do a good
Job and obtain information and there is nolhing wrong ln that.

LT people want Lo come forward Lhey have a right Lodo that too.
I am not familair with pcople in interviews.

e have Lo know what crimes were commd Lled and who was involved.

‘e depend oi people here Lo assist us. We can't go on with this For
years and ycars. We ave trying Lo get the job done. You can't go
after just the big guys and Torget Lt. ;

e have a commitmentlo resolve thesce differences,

Lt any of you don't understand this, please come and see me and we
will discuss this further and work this oul. 1T you have any problems...

RePorts will start being typed this morning. Necd detail in your
reports so we can compare from one report to another and possibly
calch something or tie it togetlher.

Paul Keler will be in herc with me this morning. Bob Green Trom the
A G's office will be in the fleld,

Re Lhe chemicals Tound in the oulhouse.

Powdaered metal and DHMSO which could be used to penetrate the skin

casily and carry some type of poison. Cannisters with solid sterno

type stuff€.  3-4 difference compounds in cannisters. (Someone mentioned
Sodiun Carbonate).

Could make some types of explosives or make a person sick mixed with DMSO.
Has to be analyred. Have 6 or 7 people to interview re label.

Can you follow up and check purchase orders?

Dr. said OMe poison he suspects - is floral carbon. Causes edima and liver
Misfunction. Puja's notebook has refercnces to Lwo specific poisons.
Tapes are requested of Dr. Swami Shunyo (for Keller).

Has anyone reviewed tapes?

There are thousands of them. Cateloging today. Will pull any re
Dr. Shunyo.

Out of the van?

Van and Bronco. Is someone attending discourse this morning, is that
why they are not here?

Yes,

Fnd of meeting.
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Rajneeshpuran
Peace oree

Roshiitk

Salla:

Roger llorrish

051 Radio
leeh Baker:

Sgtl. Watkins:
taso Co S0

Bhagwan slaled at discourse thal Sheela had told him long ago
she had sent 43 million Lo a Swiss DBank account for him, il he
ever lell the Ranch.

Two Rajnecsh Lested as AIDS vielin,  Diagnosed as nel having ALDS.

Laundres has information of re civing items from a Rajnecsh menher
with blood on them. To obtain names.

Shanli B most Likely gave Bhagwan's physician poison injection.
This inbterview witness, Taru, who was silling behind the physician
ab the time of the injection, and who later was talked to by Shecla
in a ear occupicd by Shanti B aboutl her knowledge of the incident,
That Sheela was observed Lo Lurn on a tape recovder.

He assisled DL during confession by Cronto, Chiel of Seciniity, to
knowledge of wircetapping. Also, Cronto releascd diagram of molel
rooms that were bugged.

Will view and photograph conercte bunkers and tunnel under Shecla's
home on Sunday. This area was contaminated by press befere police
involyment.

Searched & rooms at molel with FBL, seized by Bl - 13 bugs.

Has 4 interviews sct for 9-22-85.

= RN



9.2 2=-8%  Sunday 9:30\ Dricling

LT, Roiiirow: Pl case chueek messages in Tile,
ALL 05P personnel, check with Urady re expenses.  las Hemo.
ALL 05P Personnel, check out with the command center when Leaving.

Barida: They have Lapes of the summavy ol the news in Ovegon, il anyone would
Jike Lo view.  Have video machine available.
If anyonce wants to attend discourse, let her know.

Reislvates Broughl a notebook Mrom District V Headquarters wilh the whole slory
ol the Ranch Froo. the beginning.  1f anyone has nol been involved
from oul ol the arco, lhey are welcome Lo use this for reference material.

Barihea: Will hring 2 Rajncesh Times for rcading by our members.  Good information
in it.

L. Roeolrow: Let's start with what has developed. | Madly?

Hadly leCann: Yorking at hotel. Pulled out 13 microphones yesterday from rooms

and suiles. Hoping Lo finish there today. Have 19 more rooms to go
through. 35-40 total rooms bugged.

Celting witness statement today. Lab reports will be done on the
cquipment removed.

Have 40 rooms to check, plus Lhe Bhagwan's residence, plus Socrates
Socrates holds the area with Cascade Ulilitics in it and the building
where the switchover point is located.

The old xerox room will be gone through Lloday. Locked cabinets were
marked A, B, C and 1 thru 12 wherc recroders werc placed and they can
trace each recordér Lo the arca.

Holes were drilled in the wall into another locked area. Lines
terminaled there.

Cood site at the Socrales bldg.

Still needs names of persons involved hcre.

Still have searches going on at 1 and 2 here

Lavkhaz The new sceretary Uo the Bhagwan - Hasya -. She and her people are
now known ov commonly referred to as "the Hollywood Gang"

Hadly lMeCann: Hardwire Mikes in 1 and 2 houses.
Going to the lab today and 4 residences there. Checking cabinets dnd
listening posts.
Coing to Julian's home. Wants to go through personal effects of what they
have left behind and try to obtain clues. Don't know what we are looking
for, but it may turn something up.
Julian's car?
Numerous interviews. Possibly people who installed equipment.
Witnesses of who was going in and out of the residences.

Re poison. Have good information on that. Interview last night with
Vivek. Re_ Anand Su. Any of those affected here in their particular
areas, Vivek would want to talk with them again. Will be scltting up
another interview.



L. Renfirows

Roshalk:
an Forlwood:

s i
Sad le:

Hein:

Lt. Renfrows:

Barkha:

Hein:
Poona:

Lt. Renfrow:

Hein:

Lt. Renfrow:
Hein:

Lt. RenfTrow:
Barkia:
Roshak:

Paul Keller:

LLt, Renfrow

Brady:

When you go iitto any labs, it would be wisce Lo have a member of

our lab or a medical person, cte, go wilh you. You might miss

somaLhing olherwlise,

Honday can gel Consent Searches.

Hol much. Trying Lo set up inlerviews.

Rajesh has leflt Tor Virginia. Has a name and address. He will be calling
next couple of days to Salle or Renfrow to talk with him. Docsn'l know

if he is a suspeel or a witness. (installer of wirelapping and monitlored)
Have oblained some articles, latent prints. ,

There scems to be a paranoia with the people here in the comnune re
inlerviews.

SLill working on the isolation victims.

When the AIDS victim died, where are the blood samples? Validily of
his death. (lLazavus)

She had heard a rumor that Puja took his blood every day for two months.
Puja created cultures. It is said she injected them with AIDS.  Then
took their blood sample and sent it in.

Also heard rumor they took lazarus' blood every day.

Mega only gave blood threce times.

Madyapa felt he had been injected with it.

Check for test samples left. Ob:tain medical records. Want samples
of blood. '

Said Le get any of them.

WYhen you get samples, retest them.

Can we gcbt the Health Division out here?

Yes, I'm sure we can.

Talk with Karen Green? .

Had interview last Thursday with AG's office and have not heard back.
She was on vacation.

We are holding up on the flow charts for right now. Will start those a
little later. ‘

0.K, Get back to it.

Take radios.



4300 9-22-85  Sunday DBricling

L. Renlfiows Any announcements?
Randy Baks: Interviewed Linda I'uller, lab tech, lndian MHealih Cenler,
AG's Office Warm Springs. Three ycars ago she was contacted by

Savita and Savita told her she was starting a lab up in
Rajnceshpuram and she wanted It to be C.AP, certified.

So Fuller loaned her books. Fuller was a patient of

Dr. Shunjo and contact w/Savita and Fuller was made by

Dr. Shunjo. Second mecting was a month later, Another female
was with Savita at that time. Loaned her more books and that
is the last she hears Trom her.

Then a male calls Fuller from Rajneeshpuram re bacleria cultures.
She offers him bacteria cultures Lthat are about to expire.

Cultures to Dr, Shunjo's office, sces Daveka and Upah (unsure
of that name) and that is the last she cver sces ol the cultures.

Cultures:

Echoli (Unsure of any spellings herc)
Staff cultures

Salmonella Typhe

Group A Beta Strep

and One more

There was a blowoul over Dr. Shunjo and the Madras Medical Group
over Mike Sullivan's illness. Sheela and Dr. Shunjo had claimed
Dr. Beamer didn't do cnough.. Sullivan would have dicd, There
was some disagreement on diagnosis. If any poison, was heavy
metal type, not ruling out poison.

Hadly MeCann & Had discussion regarding Salmenella typhe and a combination with
Randy Banks Mirium. Hadly was going to «all Lin<a Fullur,
Randy discussed the sales companies for cultures. Mentioned
YR - Seaille (also in Portland) and Americal Scientific Products
of Redmond, Washington. Has VBW salesman to talk to, Ron Vallo,
re selling cultures here at Ranch,

Re the conversation with Fuller. HNone of what she has told us
is documented, but she is trying to help out. She got scared
when she read the paper, :

Lt. Nenfrow: Asked re the same strain as in The Dalles,

Hadly McCann: Said not likely. HNeed to check RMC.

Major Moine: Could strain be developed?

Hadly HcCann: Salmonella can be started easily, even from raw chicken,
Recruit Dorman: Can come from all over the world into here.

Randy Banks: Can be kept at room temperature for a long time,
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o Consent to Scarch the Yab arca as yet. ind out tomorrow.
RMC is waiting for decision by legal counsel,

Had three interviews today. Puju's sceretary, Ha Pron Taru, and
Sheelu's secrcelagy, Ma Pron Geela, ple . one wmore.

Taru had many intcresting things to s- . Sald they were
Xeroxing pavts of books, "How to Kill", located at hot dog

stand when Lt was here,  Shanti B appeared Lo have tax loims

she had to have copiecs. They closed the doors, lowered blinds,
and she was there because they didn't know how Lo operate
machine.

Puja administered medicines to differcnce people in the building.
She remembered her taking out a syvinge Tor Shecla. Didn't know
what the drugs were. .

Hade a delivery to Hoses 5 (ALDS related articles) Put mask

and gloves on,

The isolation victims did not know about AIDS then, at that time
Just knew they had somelthing,

She felt she was polsoncd also, June 12, alt Sheela, Either in her
coffce or tea, She went back to work and had severe headaches.
Went to RMC,  Contacted Durga. She laughed it off. Dr. Idena did
ncorological workup on her but didn't Tind anything.

Raj was poisoned the same day, same time after having coffee.
Puja was at Sheela's also,

Has info on bigamy and tapes. Has Sheela's marriage license to
Dipo. Got married at Mexico City 12-14-84, and then applied for
passport.

Tapes of Sheela's conversation, searching for bank accounts around
the world, found at her residence. Also found, a badge from scme
law officer. (Brought in).  She took letterhead, 20 shcets of eac
cors:oration taken.,

Re the street people. Withess came in, stating Puja controlled
everylthing. Beer had two seperate containers. Beer for the street
people had to be ordered separately from the other commune beer,
Had to be done through Jesus Grove,

Ava, Manugent, Pujo:tooK care of, Told by Puja that the Hedical
Corp will serve the food as they knew their dietetic problems.

They thought that the beer had been altered and had a less
alcoholic content. Did not know it was drugged. Mothing firm on
what was put in it.

Send a Public Health Officer out: to help re the AIDS victims.
We don't have consent yet, If they come out we may get the consent
ta Prem Kovido., Supposed to have gotten a call from K.D.

Won't talk to him, but probably K.D. is returning. Claims no
involvement and no knowledge of all this.



Lt. Rentrow; Where is he now?

(ot sure where)

Arpitam Abhinandan has a bomb doy available. Always before when the
Peace Force press was herc, the bomb dong ‘goes ahead. Then iU took 2 days
to get approval Lo bring the dog into Jesus Grove.
Inference being, - LExplosives there.

On 9-16-85 the dog hits on Julian's room in Jesus Grove.
Really hits.

they
He is checking the log On who called and why we don't Have
any knowledge of the calls,

Abhinandan told 2 pcople about the dog's rcaction at Julians
room and all of a sudden the heating system in his townhouse
is taken out.

(Time frame here is not the same time as the courthouse problem,)
Jay and Sheela went to Teauanna, Mexico to get a divorce and

wanted it pre-dated, For lots of money they might pre-date it.
They were picked up 7-16-85

Barkha: Has airline ticket stubs for evidence.
Bob Gregn: All travel arrangemenls made by Anubhavo,
Panna: Discussed the cleaners and blood. Doesn't look like much.
Arpitam Talked to tﬁo subjeets at cleaners. One.real shy, the other

not so shy.
Paul Hudson: The two Lynn's and Sham are going over there.

Barkha: Put chart on wall which shows corporations and all the people
who left.
No report on evidence?

Bob CGreen: Shara found clothes in (unknown area to me) which might have
been used to go out on a "mission", Paul Hudson will go over
in the morning.

Hudly HeCann: Discussed the bullding Socrates. Mohammed building. Found 1
6 microphones in air vents, put in Hollowed out wood and wood
put in vent.Looking in other residences. Mohammed 1, one part
when halves were joined. These 46 trailers were the original
ones brought to the ranch. So when the two halves were joined,
the bugging was done. Mo way to trace the wires without tearing
off the roofs., Can be found electronically.
Ties into main cablLe feed and will tie back to Socrates.
Hotel almost done. 25 bugged phones, 13 mikes, monitored Sacrates.
Hotel records will not be turned over to us. Afrad of a law suit
Need to get permission from owner.



Barkhiag
aller:
Hadly s

Swani Antan Hipwashy
Peace Toree

L Renfrow:

L. tredrickson:

Hajor M

Paal hudson:

Barkha:

Hadly MeCann:

Lyan Lnyapl:

Barkha:

Panna:

Barkha:

Panna:

Keller:

Panna:

Sce Dhyan Jdolu.
Show slatute re gelting this information. Cet them of £ the hook,
ien eon take ceare of.

Have any warrants been posled on anyone as yel,

Way too early yetb.
Sonme people don't what their picture taken.

Ay way we can lel the populace know we wanlt to talk to them.
Pul in a phone # for them Lo call on if they don't want to come
Tt

Said when he came in thel morning, some Tellow asked if he could
talk Lo him but didn't want it known,

Yes, we ean put it in the paper but it doesn't come sut for
a week.

Pass this on to Hasya to pass on to Bhagwan, and tell him to have
thein call,

Hewspaper person at hotel might have been posing as a Sannysin.
Unlcnown who they were., Onc in red hdd a camera with him.

Question to Barkha., Re the monies missing. Like to have one
person Lo contact Lo see the overview and get started on this.
Necd some kind of stalus on this.

Can't really have one person,

WHLch corporation was the best target?

Ask Hasya about suitcase ¢f @cney at airpoart.

Has Interpol been contacted re monies in Europe?

Had sent 2 teletypes to Interpol earlier, but without warrants
they are not intcrested. S

Talked to Geeta about passports and Dipo has a Danish passport,
and was last secn in London.

Identifiers getting together for tracking later. Have to get.
started on this before losing them. HNeed all identifiers.

Have contacted all communes and advised them that they were
dangerous,



aly Geeon:

Barklvas

zobh Crecns

fnd of mecting

Iy

Re the son of Shanti 13, who is hore, can you moniler the
son'c mall and Find cul where 1t comes Trom,

Any envelope without a return address, personal put on i,
PF oen mail cover., Discusscd the mail situaltion here at Lhe
ranch, Are your people working for the Federal government.

Lodon't know., Will find out., Have mail boxes in Madras,
and 1L is put in there and then we plek it up.

Heed subpoenas For mall cover,
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RAINEESHPURAM EVENTS OF THE DAY 9-25-85

Major Moine and Sr. Trooper Brady arrived at Rancho Rajneesh as advance
party. City Hall was locked and Major Moine unable to gain entry until
MADERA unlocked the door and he could make a telephone call.

MEDULA (sp?) transported Major Moine and Sr. Trooper Brady to discourse

with Bhagwan. After discourse Major advised that the news media converged
on him with topic of discussion being cooperation between Rajneeshees and - _
police agencies. (This in regard to specch by Bhagwan last night where-in
he advised that hispeople would not coopcrate because the investigative ’
(police) agencies had not talked with him. He wished to talk with
investigators with the news people presenl because he was afraid facts would
be distorted otherwise.

Lt. Renfrow and Sgt. Preston admitted into City Hall building unchallenged.
ALl other investigators arrived without any problems encountered.

Ted Gardner, FBIL, arrived at Ranch and was filled in by Major Moine on
up-to-date information. Paul Hudson, FBL, sel up contingency plan i1n case
we are denled access to City Hall by Rajneesh. Also, Wasco County Planning
Commission contacted by phone to determine right of way distance on this
county road.

Medula arranged for O5P, FBI, AG's to go up to gravel road where explosives
or evidence was suspected to be buried.

Sr. Trooper Brady told to vacuum and clean the'City Hall meeting room.
(By Rajneeshees? kv)

»

AG representative had asked Peace Force member SATSANGO if he would look up

people for interviews if he was supplied a list and SATSANGO advised he would
not do so unless he got 0.K. from Bharka who could not be located.

Lt. Renfrow left Rajneeshpuram for a trial in Bend.

Major Moine filled in Gardner and AG people on ccntingency plans for sarving
subpoenas on Rajneeshees.

Meeting with investigating agencies ana Peace Force at City Hall,

Bharka advised at meeting that there was a taped interview with Sheela by
Sterns maga:zine and she was attempting to get a copy of that tape for us
to review. Also, would attempt to obtain copy of Stern magazine with the
25 page interview.

Syt. Preston gave update on bomb threat made Monday in Portland. Portland PD
did undercover work dressed as Rajneeshees wherein made contact with Bob Manning
(note real name) and determined three local Portland thugs wanted this Manning
to help build bombs to disrupt Rajneeshees as the Rajneeshees would think it

was their people who were responsible. Portland PD Detective Ruby was
attempting to set up another mecting to establish if there were, in fact, any
explosives,




RAJHEEZSHPURAM EVENTS OF THE DAY
-25-85 Page 2

O

Bharka advised more on Bhagwan's meeting last night as spelled out earlier
in this report.

Lynn Enyart FBI: -
Is Peace Force going to cooperate in finding people if we supply list.
Yes, they will ask people but does not guarantee they will want to come in.

Major Moines : )
Addressed Bharka re Mr. William's trip to Rajneeshpuram. She advised she would

set up meeting for 5:00PM with officials, Also, addressed her about being
swamped by news media this morning. He emphasized about our being cooperative
with Rajneeshees.

Bharka:

Stated that Bhagwan last night advised that K.D. (former Mayor) had been in
contact with two Portland attorneys, however did not know K.D's whereabouts.
When addressed by Lynn Enyart about her cooperation in serving subpoenas
she advised her people would help serve them.

Panna:
Attempting to get tapes about Sheela talking about Swiss bank and secret

accounts. Tapes that were left here, At this time Geeta is trying to get
tapes. ‘

Paul Keller:
Has list oT 15 peaple he needs to Talk with.

Major Hoine:
Addressing Bharka. The outhouse work (re drugs found in outhouse) was being
conducted by Lt. Mike Howard. The lake water sample is being relayed to a

lab for analysis.

Bharka:
WHat about poison. She heard on September 8, 1985 after celebration that

nine salads got poisoned and misplaced. A group of people removed salads
but one person Who removed salads got sick.

Paul Keller:
Heard drugs in outhouse have been labled by Lt. Howard and are being L

Drugs are exotic and need to be examined more thoroughly.

Satsango:
Heard people were using DMSO who worked with poison. Maybe that was how

Karen Black got sick.
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Paul Keller: .
Advised he thought AIDS victims should be retested and consent forms be
used to check blood and past history.

Major Hoine:
Cet approval for Superintendent Williams to land at Rajneeshpuram Airport. - _
Bharka advised she would check. )

2:00PH End of Meeting
2:30PH Major Moine and Ted GArdner met with news media.
2:50PM Major Moine and Peace Force member picked up Supt. Williams, Moreland

and Major Verbeck.

InTormation received now is that KD has contacted Attorney Blackman in
Portland and wants Lo make a deal. e will name people and events, but
wanks complete immunity. Group agre=d Lo this. Captain Brickeen, GHOQ,
advised of update on this.,

5:00PH Supt. Williams, Major Verbeck left Ranch envoute Salem.

ky



MEETIMG AT HASTER HOST MOTEL  9-26-85 8:15Al
Following aycncies present

0sP

FBI

A G's

Lt. Renfrow Discussed pamphlets to be printed and everyone present okaycd
wording., Purposc of flyers was to draw attention to locations
or phone numbers where they could confidentially come forward
with information in order to specd up process.

3

Hotorhome to be placed on county road so people had access to it
casily if need be, for interviews.

Discussed was the fact that some key people from Rajneesh were
defecting and that it is important that all agencies cooperate in
interviewing through team interviews. Felt that flyers distributed
might bring forth some more key defectors.

Discussed possibility key figure Dr. Shunyo and his wife to be
leaving Rajneeshpuram today and nced to serve subpoena on them if
they are attempting to leave.

Emphasized need to be cooperative with these people in order ot
illicit information and gain trust.

Byron Chatficld Gave update on Mike Sullivan, Jefferson County District Attorney,

AG's case, In talking with doctors at Oregen Health Science Center in
comparing sympltons he experienced al time he was gravely ill, feel
that local doctors gave wrong diagnosis. Symptoms are similar in
nature to arsenic polsoning, more tests are now being conducted on
Sullivan as there may still be traces of arsenic in urine or blood.

Cautioned people present about offering immunity to any of the people
interviewed due to the seriousness of some crimes.

Hadly HMcCann Update On drugs. Wanted list of drugs found by everyone. Felt

FBI that perhaps a Government toxicologist was being brought in for
doing local tests. Could speed up identification of those drugs
thus far seized.

FBI setting up on-~site lab. May have a man from Fort Detrick, East
Coast, U5 Army Hedical Research Institute for Infectious Diseases, and
a man from Edgewood Arsenal, US Army Medical Research Institute for
Chemical Defense. **

#%¥ This information furnished to secretary by Hadly McCann after
meeting. :

Paul Keller Discussed where he was on AIDS victims, as far as interviewing and
retesting. He advised that PAHNNA (Peace Force member) was making
arrangements for retesting the AIDS victims.



l.t.

Renfrow

Page 2

Additional infTormation on drugs given re Karaya (unsure of spelling)
which was found on the ranch is a drug Trom the Amazon, which
causes muscles to reacl and in large quantities will causc

damege to respitory system.
'

Secretary's note: Medical dictionary lists this as Karvaya Gum &~
which comes from India and Africa also, from
tropical trces.

-

Discussed with Chatfield the need for subpoeans (blank) to lay on
anyone leaving Rajneeshpuram if they had information to aid in
Investigation. It was decided tu have a blanket date to put on

those subpoenas should they be served and that being October 16, 1985,
a Wednesday at 10:00AM. Advised that Wasco County Grand Jury will

be used Tor these cases. Chatfield requested that we investigators
gear our thinking and investigations not only to crimes that took
place prior, but to crimes which may now be taking place.

kv
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LAY ENFORCEMENT TASK FORCE IS CURRENTLY CONDUCTING A JOINT
INVESTIGATION INTO ALLEGATIONS OF ILLEGAL WIRETAPS, ATTEHMPTED
MURDER BY POISOii, AND OTHER ALLEGED CRIMINAL ACTS RELATED TO

RAIJNEESHPURAHR.

THE INVOLVED INVESTIGATORS REQUEST THE COOPERATION OF THE PEOPLE
OF RAJNEESHPURAM IN THIS ENDEAVOR.

IT IS REQUESTED THAT ANY PERSON WHO WISHES TO PROVIDE INFORMATION
TO THE INVESTIGATORS MAKE CONTACT AT NAGURJUNA OR THE MOTOR HOMES
PARKED ALONG THE COUNTY ROAD.

ANY CONTACT WILL BE CONSIDERED CONFIDENTIAL AND YOU WILL BE
TREATED WITH COURTESY AND RESPECT.

FOR COGMTACT AT LOCATION OTHER THAM RAJNEESHPURAM, PLEASE CALL
ONE OF THE FOLLOWING NUMBERS:

OREGON STATE POLICE - MADRAS (503) 475-3848
OREGON STATE POLICE - BEND (503) 388-6303
TOLL FREE NUMBER 1-800-452-6824

FEDERAL BUREAU OF INVESTIGATION (503) 224-4181
WASCO COUNTY SHERIFF'S OFFICE (503) 296-5454
THE DALLES POLICE DEPARTMENT (503) 296-2233

AT e e e s [y S S S S s T, e S S PLy T 4 L e
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1:00PH

Bharka
Peace Force

Lt. Renfrow

Lynn Enyart
FBI

AAJNEESHPURAM 9-26-85 EVENTS OF THE DAY

Mecting with all investigative agencies held at Motel. Set up
agenda for days coursc. Pamphlets to be printed up to promote
or ¢ courage Rajneeshees to come forward for interviews.

Major Moine and Sr. Trooper Brady led everyone down to Ranch and
opened up Command Post. No one in town until 11:00AM. Alsc,
nothing in Antelope - no patrols or people. Bhagwan in discourse -
this morning said that now the Malla and red clothing was optional.
This was so there would be no conformity. Also, not to refer lo
selves as Rajnecshees.

Superintendent requested that communications be set up with Bhagwan,
either directly or with his security people, in case of emergency
s0 we won't have to go through channels at the moment of an emergency.

Several groups of Rajneeshees observed to be crying and quite upset,
apparently in regavd to Bhagwan's discourse session this morning.
Bharka was conferred with and advised that it was true about the
colors and mallas. Bhagwan also advised he may not be here much
longer.

Major Madsen to visit Rajneeshpuram Friday. To be picked up 8:00AM
by Sergeant Preston.

Bharka okayed pamphlets and they were distributed. (Copy attached)
MEETING: 08P, FBE, A G's, PEACE FORCE

Regarding 45 minute tape, now available from interview - Sheela
and Stern Magazine. Bhagwan, on prior occasion said Sheela had
actually killed first husband who was dying of cancer. Sheela
supposedly pulled tube and had sex with another man in front of
first husband while sick! Confirmed that colors to be worn could
be any color. Stated if Sheela returned he wanted everyone to
forgive her anc for her NOT to go to jail. He would go to jail
because he took responsibility for actions. Also, Bhagwan stated
HEN needed to come back into positions of power and authority in
this community. He has two people he asked to come from Europe re
prior illegal activities of Sheela.

Discussed that number of people scaled down due to people given
days off for rest. Wants to continue interviewing people to
progress with investigation.

Regarding several people who have defected and wanting to talk with
investigators regarding crimes being investigated. Talked about
confidentiality wanted by some of these people. MEDOLA (sp, may be
[MRADA), SHARA, SONA (may be SONYO (Peace Force members) and

Dr. Shunyo have defected.



Lt. Renfrow
ospP

Bharka

Lynn Enyart
FBI

Paul Keller

AG's

Paul Hudson
FBI

RHARKA

Page 2
EVEMTS OF THE DAY, 9-26-85

Explained about Dr. Deva Raj case as to wherc it stands
and about telephone conversation wherein he explained to
Dr. (victim) that casec would be involved and lengthy.

Sheclats sceretary wanted to return to tell about how money was
skimmed off top, supposedly 43 million taken. -

Advised case would go much faster if evidence could be gathered
and if investigation could go unhampered.

(Talking to Pai:na)
AIDS victims have been retested and blood sent to outside lab.
Stated health people will have to draw blood again.

Inquired as to how many people have left. Bharka replied did not
know. \hen asked how many were at discourse this morning, stated
much more than yesterday. Advised 60-80 people who have returned
from Europe. These people were on exchange prograi and not there
for purposes covert or overt.

Asked status of council for commune members in regard to cooperation
with police. Bharka did not know. Asked for list of security
personnel and were referred to PRONTO, who already confessed to
illegal wire tapping involvement, ARVARDA, her assistant. (Unsure
of spelling of Arvarda).

Br. ADINA has been appointed temporary head of ledical Corporation.

Check on water test by Department of Fish & Wildlife on lake where
fish died. Still not back with information.

Peace Force requests copy of all police reports.

Aslied Tor combinatior of lock hehind 0SP cdesk (control) at City Hall
to which we never gain access to. Said she would check on this.

Bharka distributed list of commune people who have had positions
of trust. (List attached)

kv



Monday
September 16, 1985

We began to hear rumors that "something big" was about to

come down at Rajneeshpuram. Rumors later began to get specific,
i.e., leaders expelled, leaders bound for Europe and a 7 p.m.
press conference by the Bhagwan.

I placed a call to the Attorney General's office w' ) also had
heard rumors and thought they were verified, although they were
still checking. At that point the Attorney General and the
U.S. Attorney believed this to be just "another joke."

I called OSP Superintendent John Williams to alert him that he
and his troopers might be needed at Rajneeshpuram. Williams
had already dispatched troopers to stay on the ranch at least
through the Bhagwan's news conference.

Some of the allegations reported to Williams at this point were
500 million dollars missing, the alleged poisoning of Mike
Sullivan, alleged poisonong of the Bhagwan's personal physician,
that the Rajneesh had two suitcases full of evidence, the
Bhagwan's residence had been wiretapped, supposed evidence
concerning the salmonella poisoning in The Dalles, two alleged
arsons in The Dalles courthouse.

Williams had been told that District Attorney Bernie Smith
vould proceed with investigation and anticipated calling a grand

Jury.
No contact at this point with the Bhagwan.

Williams stated that Ma Barka, chief of the peace force, was
holding all evidence and unwilling to say anything. Another
source of information had told our troopers that Sheela was
supposedly raped at the age of 14, had an intense hatred for
men and had always surrounded herself with homosexuals.

She supposedly had been plotting something since the Bhagwan
broke his silence.



Tuesday
Sepiromber 17, 1985

I had a meceting with Bill Gary, Dave Frohnmayer, Marla Rae,
Bob Oliver and John Williams. Following is what was reported
at that meeting.

John Mathis expected at the Ranch this day.

Jefferson County District Attorney Mike Sullivan had called
a meeting in Bend on Friday of all law enforcement agencies.
Wasco County district attorney Bernie Smith had called in
U.S. authorities. 7They believed that the leadership had
left the states based on the fear of pending actions from
the U. S. Grand Jury which had been investigating the
immigration issues.

Williams reported that he had dispatched his troopers to the ranch
vesterday and confirmed rumors reported on the 1léth. OSP has

also been able to obtain the two hour 28 minute tape of the
Bhagwan's 9/16 press conference. Thig was taped by the Rajneesh.
OSP have requested a conference with the Bhagwan. This has been
denied.

It is also reported that the Rajneesh will be sharing with the
Wasco hounty District Attorney Bernie Smith all physical evidence
that is available. OSP scheduled to meet with Smith at the request
of Smith. Then suddenly the Rajneesh changed their mind and
decided ihey wanted to meet only in the U. S. Attorney's office
and share their physical evidence there. The U. S. Attorney's
office has declined on the basis that Rajneesh wanted to
negotiate immunity for their members prior to any evidence

being shared. It appears to all the Rajneeshees are playing
gaemes with us. Investigators are drewiny a tctal blank at +he
Ranch.

Moined and all troopers at the ranch believe this is a game and
certain pieces of evidence will eventually be presented.
Cooperation today is nil. OSP will meet with police chief

Barka and district attorney Smith.

Yesterday Ma Barka indicated she wanted a thorough investigation
and would cooperate. Today she is not cooperating.

All attending meeting speculate Sheela has been contacted by
the media and is talking about the missing money and alleged
poisonings. No Rajneesh lawyers have been removed from the

ranch.

All that has trangpired today confirmed the rumors many heard
two weeks ago, that something.big was going to happen after the
festival.



September 17
continued

In fact, two weeks ago an anonymous Rajineeshee made contaclt with
an BT agent to indicate there would be defections from the ranch.
When the PBI tried to recontact the Rajneeshee, a false phone
number had been given.

It was agreed we should watch for any buildup of resentment
anong non-Rajneeshees. OSP are prepared to work in cooperation
with local law enforcement agencies, should such resentment

begin to build.

In general, we all felt an immediate grand jury should be convened
and Dave Frohnmayer should make contact with both district
attorneys. The question of what i1s being investigated is
two-tiered. The allegations made by the Bhagwan as well as

any other instances uncovered. It was determined that if the
district attorneys are not willing to cooperate and coordinate
with one another as well as with the state, the Governor has

the power to direct the Attorney General to take over investigation.

Later in the day Dave TFrohnmayer called to report that John Mathis
was on his way to see the Wasco County district attorney. Nyren,
a lawyer for the Rajneesh, is considered to be one of the best.

He is Ma Isabel's husband. It appears the allegation of con-
spiracy includes wiretapping; fires in the Wasco County planning
office; an attempt to poison a county commissioner, The Dalles
water supply and the Bhagwan's personal physician and nurse.

It is reported that Sheela and Vidya are in Switzerland.
J. Ananda is in Australia.

It is also reported there is involved a multi-million dollar
erbezzl=~ment.

Evening of the 17th. Received a call from Bill Garv. He reported
U.S. Attorney's office had been contacted by informant and
new piece of evidence uncovered indicated Sheela had withdrawn

$82,000 from the foundation.

The Bhagwan had made a statement implying he was willing to give
ba:* Antelope to the residents. He had proof of people being
poisoned and proof of fires being set to the Wasco County
buildings. The Bhagwan further offered to drop charges against
the state if the state would drop charges against Rajneesh. He
also stated there were only two stupid people left in Oregon:
Victor Atiyeh and Dave Frohnmayer.

At 7:35 p.m. Williams contacted me at home. They had thus far
;3@%”‘%ad 2 1/2 hours to-review” the taped press conference conducted
by the Bhagwan. Investigators had just left a meeting with the
Wasco County DA at which time the county sheriff and FBI indicate
they had been contacted by the U.S. Attorney. It was the con-
sensus of those at the meeting that, 1) they were being used, and



Septembar 17
continued

2) there continued Lo be a lack of cooperation, although
statements were made otherwise and 3) concern about showing of
cvidence on V. '

Any public statements made by the Governor should continue

to indicate the willingness of the state 1o cooperate, only waiting
for evidence to be released by the Rajneesh and all law enforcement
agencies prepared to assist. All public officials making a

public statement should also indicate that we feel the only means
of communications has been through the media.



Monday
September 18, 1985

Bill Gary called to report he had visited with several officials
at our request.

Charles Turner, U. S. Attorney

The I'BL has had no direct contact with Rajneesh. Turner declined
to meet with Niren. It looks like Rajneesh have hired a private
criminal attorney, Norm Sitnuk. The stay ordered by judge Friday
dealing with immigration issues expires November 3, 1985. It ig
speculated that the Rajneesh were expecting some criminal action
from this investigation. Hints: the sudden defections. The

FBI has agreed they will monitor meetings where invited.
Indicated state should proceed on own. Feds will cooperate
wherever needed. Need nok worry aboult conflict of any federal
case until such time as we are told differently.

Mike Sullivan, Jefferson County District Attorney

He feels could be one of the alleged victims of poisoning and
expressed his desire for the state to call a grand jury very
quickly. Sullivan also expressed concern about lack of cooperation
frem District Attorney Bernie Smith. He is regarded among pro-
fessionals as volitile and may not be coopeative with the state.
Suggests a grand jury could be convened in Jefferson County
relating to his alleged poisoning.

Bernie Smith, Wasco County District Attorney

Basically Smith confirmed all rumors reported by John Williams.
This day he has told Ma Barka that the Rajneesh must eithor "put
up or ship out." Smith indicates he may be issuing some subpoenas
He believes the Rajneesh are either covering up or committing crimes.

John Mathis

In Rajneesh this afterncon. He will be meeting witn Rajneesh
mayor, Ma Barkha, Hasya. He believes K.D. is still in the country
and has urged the Bhagwan to call him back to the ranch. Ile
reports much turmoil and reports Bhagwan visibly shaken.

Mathis indicated he is also personally &haken because he is
convinced there was an attempt on the Jefferson County DA's

iife. When asked what evidence he had of this, he said he had
seen the rats that were being poisoned, the books, etc. Mathis
reported that Puja is an important witness for us. Niren pledged
full cooperation to Mathis. He also stated this appears to be

1 1/2 year conspiracy and may even have included plot to kill
Bhagwan. The Bhagwan's personal phy81clan was so frightened
when he became ill he rcquesteﬂ permission to go to Bend for
treatment. It is Mathis opinion that Sheela wanted control and
saw that slipping through her fingers. Mathis also reported
Barkha had pledged cooperation and wanted to get the matter
behind them. When advised by Gary we had yet to see cooperatlon,

Mathis expressed shock.



September 18 (cont.)

Hathis also reported on a meeting he had with K.D. last
Thursday, September 12. It was at this meeting that Mathis

and K.D. had reached agreement that K.D. would surrender to the
federal government thosc Rajneesh involved in the immigration
case rather than have the federal government arrest those
individuals. K.D. at no time mentioned any other problems.
Mathis states he feels personally betrayed.

Later in the day Frohnmayer called to report that Sullivan's
personal physician had reviewed his medical records. Sullivan
became extremely ill 1 - 1 1/2 years ago with mysterious
symptoms later diagnosed as virus or pneumonia. He nearly
died because of the illness. His physician has reviewed

his medical record with the U.S. Poison Control Center which
reports that the symptoms treated were consistent with arsenic
poisoning. IFrohnmayer also reported that at 1:30 he and
Jefferson County DA had agreed a grand jury should be convened
in Jefferson County for the purpose of investigating th:
alleged poisoning of Sullivan. Lt. Renfro, 0OSP, will be
responsible for coordinating investigation.

Frohnmayer further reported that Assistant Attorney General

Paul Keller has expressed st~ oung concerns about the direction

of the investigation. State authorities are unwelcome and

Wasco County DA Smith has indicated that no grand jury will

I:2 called until it "looks good to him." Investigative team

has been formed consisting of Ma Barkha, Sangcet, city law
cnforcement, FBI and state and local police. Smith has already
¢ispatched somebody to investigate the alleged Sullivan poisoning
on grounds it could have happened in Wasco County.

Shortly after the last conversation with Frohnmayer, I met with
Williams to brief him. Williawrs confirmed the Sullivan poisoning
reported and indicated Sullivan had requested the OSP assistance
in the investigation. The meeting that morning in Wasco County
was reported to be a good meeting. Ma Barkha has supplied

enough evidence that indicators were strong there should be a
full investigation. Barkha agreed she would make witnesses
availlable for the alleged case of poisoning of the Bhagwan's
personal physician in the case of the Wasco county judge. Barkha
also reported on a pilot currently residing in Germany. He

was formerly on the ranch and had supposedly been commissioned

by Sheela to fly an aircraft over the county office building in
The Dalles to drop incgndiery?? bombs. I requested Williams
immediately come back to our office and meet with the Govenror

which he did.

Evening of the 18th. The Governor instructed Bob Oliver to be in
touch with Bernie Smith to get his reaction to the Governor
directing the Attorney CGeneral to take charge of the investigation
and convene grand juriesg in both Wasco and Jefferson Counties

if needed. Oliver later reported Smith negative to this proposal.



Scokenber 18
continued

Superintendent Williams called to advice that Moine had put
Renfrow in charge of investigation. The task force divided
into four teams, each team carrying out specific tasks, such
as: A) evidence; B) poisoning; C) wiretapping; D) interviews.

The Rajneesh has also bheen assigned to each team.

A receipt for purchase of salmonella culture from a New York lab
has been given to the state police. This will be turned over

to the Division of HNeallh and Oregon State Health Sciences
Center for review.



Thursday
September 19, 1985

Williams reported that Iit. Renfrow would head up command
center at Rajneesh. Paul Keller from the AG's office will be
on site to pa)ticipate in the investigation as well as the
interviews. It appears that the investigation thus far is
going very well. "The task force reached agreement nothing
would be made available to the press without approval by the
task force. Smith later agreed to the proposal.

Regularly scheduled briefings for the task force are
scheduled 9 a.m. and 3 p.m. each day.



Friday,
September 20

Dave Frohnmayex», Governor, Bob Oliver, Denny Miles, Cerry
Thowpson. Frohnmayer reported thalk FBE put five more on case
today. They believe the wire tap evidence is real. Frohnmayer
also reports that an asgsistant attorney general, Karen Green,
allegedly had a seizure during the electrical safety hearings.
It is conceivable she could have bheen poisoned through the
drinking water much like the alleged case of the wasco county
Jjudyge.

Frohnmayer expressed concern that the task force continue to
interview Rajneesh in the presence of other Rajneesh members.
It also appears the Rajneesh are still screening the witnesses
macde available.

Frohnmayer has assigned Paul Keller to follow up on the.

Sullivan case. At issue in Frohnmayer's opinion is the state's
ability to monitor the investigation. DA Smith wants neither

the Governor's office nor the AG's office involved. Frohnmayer
also reported that John Mathis is proposing the Rajneesh come
forward . . . the.ranch be open to the public, Chambers of
Commerce be invited throughout the state to view the ranch an

the Rajneesh want to live in good faith, peace and harmony in
Oreogn. The Governor asked what the proposed process would be,
should the Governor direct the AG to take charge of the case.

A letter appointing the AG would be copied to John Williams,
Jefferson and Wasco district attorneys and the media. Frohnmayer
would call Smith and conduct a conversation regarding the in-
tention of coordination and cooperation through the investigation.
The AG also would immediately review the current process underway.

Scturday,
September 21

No reports.



Monday
September 22

This morning Pankratz called me at home to advise that it
appeared the FBTI, 0SSP and AG representatives had gained
permission to interview the Bhagwan at 2 p.m. Pankratz also
reported that yesterday, 9/21, cooperation noticeably slowed.
lHowever, today, cooperation is once again in place.

When I asked why the difference in coopeation (wondering if
it was because of the Governor's directive to the AG) he
reported that every time the Bhagwan speaks to the Rajneesh,
coordination subsides. Then after passage of time, Barkha
is able to bring about renewed cooperation. Pankratz
reported thirteen more hidden mikes found in personal hones.
Also a Xerox room scaled off. It is belief of the feds

best case we have is wiretapping.

Pankratz also reported a new finding of salmonella cultures.
Apparently a lab in Madras had an employee come forward and
indicate salmonella had been purchased one year prior to
salmonella poisoning in The Dalles.

Another new incident reported came from a Rajneesh construction
worker who came forward of his own accord. He reported a

former employee who has since disappeared who was instructed

to work four hours a day with backhoe. He knows work conducted

was being done in off-limits area. Foster of Health Sciences
‘onter will be on site Monday, 23rd, to assist in the investigation
i the salmonella cultures. Two cases look very promising

thy are wiretapping case and conspiracy to commit murder of
Bhagwan's personal physician.

Pankratz also reported that yesterday, 9/22, it appeared their
were political problems with the AG and Smith. Renfrow has
supposedly been told by the AG investigator that Bob Hamilton
. and another attorney would be conducting interviews. Renfrow
immediately contacted Hamilton and was able to square away any
misunderstanding.

Larly p.m. received a call from Bill Gary. He advised me that
Hamilton, Pritchard and one other AAG would be on site at
Rajneesh Monday morning.

Gary also indicated the situation at Rajneesh is changing
almost hourly. The 2 p.m. interview of the Bhagwan now appears
to be off. Of most concern is reguest to video the interview
and the request the Bhagwan could leave the interview at any

time he desires.

As of this morning the task force was preparing to issue subpoena



September 22
continued

and fire up grand jury. The question remains where it will
be convened. Preference is Wasco County because of the number
of charges that could be brought.

Gary indicated that DA Smith is cooperating and that Bob
Hamilton was scheduled to meet with Smith Monday morning to
lay out investigation plans as well as emphasize willingness
to cooperate with Smith and need for Smith to cooperate with
state. Gary indicated that if they can't reach agreement
with Smith, they may have to steamroll him which they prefer
not to do. Cooperation with local sheriff and FBI is out-

- tanding.

Few minutes later Gary called back and indicated state police
at field level seemed to be confused. The report was Moine

had directed Renfrow to invite Smith to be at Rajneesh to
conduct interviews. It was the belief that any such directions
should await Hamilton's meeting with Smith next morning. I
called Pankrats who contacted Moine. This information was un-
founded and in fact OSP were awaiting Hamilton's arrival on

Monday.

Niren has been appointed official attorney for the Bhagwan
and Hasya.

Bob McCray (SP) appointed as private attorney for Rajneesh
medical corporation.

There is some new evidence that Puja may have tinkered with
blood samples taken from supposed AIDS victims. Tt may be that
Puja actually injected the AIDS virus into blood samples taken

from individuals.

At 6:30 p.m. received call from Pankratz. He reported that no
interview took place with Bhagwan. The case of the salmonella
culture purchased locally is apparently a culture from Warm
Springs Medical Lab. Appears to be of same type as that that
occurred in The Dalles. Culture purchased one year prior to
The Dalles happening.

Appears pretty definite K.D. returning.  Reported with sister
in California.
Dr. Foster, Health Sciences Center, will be on site Monday to

follow up on salmonella as well as AIDS issue.

Moine gained permission to attend daily 8 a.m. Bhagwan discourse
with Rajneesh. He is the only one outside Rajneeshees allowed

to attend this daily morning session.



Monday
September 23, 1985

Pankratz called at 11:45. Reports there is chaos and unrest

at the Ranch. Many Rajneeshees r.port another "layer of power"
of which they are very fearful. Many Rajneeshees are thinking
about leaving the ranch.

Pankratz states thal investigators would not be surprised if
the entire peace force resigns. Apparently they are fearful
of some reprisal from "above."

Many Rajneeshees are now quietly approaching those members of
the task force they recognize and indicating a desire to talk.
At the end of the Bhagwan discourse yesterday, September 22,

a Rajneeshee ripped off his mala and threw it at the Bhagwan.
Apparently this received a favorable reaction from other
Rajneeshees.

Yesterday, 9/22, 500 dead fish were discovered in the water
reservoir. It is suspected the fish had been poisoned. The
water supply immediately was turned off. Dr. Foster from
Health Sciences Center will investigate possibility of poisoned
water. Several Rajneeshees have been observed leaving ranch
fully packed. It would appear they are leaving on a permanent
basis. OSP has set up teams to intercept these Rajneeshees at
the points of destination in Oregon to interview as many as
possible.

At 11:52 Gary called to report the conversation with Bernie
Smith went well.



September 23, Col, Pankratz, 11:45 a.m.
Appears to be chuos and unrest at ranch among Rajneeshees.

Appears to be another layer of power that many followers are fearful of.,

Many Rajneecshees are thinking about leaving.

We wouldn't be surprised to sce peace foree resignations.

Many Rajneeshees have quietly approached members of our task force expressing
willingness to talk.

A lot of distrist of AG is being "staged."

At end of discoust: yesterday, a Rajneeshee ripped off his mala end threw it at the
Bhagwan,

Yesterda . 9/22, 500 dead fish were found in reservoir,

BSuspect 1 oison and shut water off immediately.

A doctor will be brought in from IHealth Sciences Center, as well as the Fish and Wildlife
Dept. to investigate.

Scveral Rajneeshees have been observed leaving and we will try to intereept,

September 23, Bill Gary, 11:52 a.m.

;;ob Hamilton met with Bernie Smith about the state assuming full responsibility for the
investigation,

Meeting was upbeat and we expect full cooperation by Smith,

September 23, AM
Isen has word that Rajneesh attorney gave us an "ultimatum" of sorts to meet with
the Bhagwan at ¥ p.m. tonight. If we don't meet with him then, inference is, won't meet
at all. Gave feeling that if 7 p.m. time isn't acepted, there will be no meeting and they
might attempt to tell us to leave and stay out. Madsen said don't want to meet on his
terms; want to meet on ours. Trying to contact Hamilton to see what we should do about

ultimatum,
Channel 8, 5 or 6 p.m. - Sheela will be interviewed,.

I'eds may want to "lay some paper on" today. State will want to do also.

liajor Moine reports "damn near mass hysteria™ at the ranch.

Swami Prem Niren is pro-tem mayor.

Niren had meeting with Bernie Smith and was told Smith is out and the AG is in charge.
Ila Barka says if true there will be no more cooperation. We continue to expect peace
force resignations and by tomorrow there could be only 2 or 3 left on the peace force.
Feds asking for preparedness for emergency.

Major Moine states that if any danger to our people, we will pull out.

He will have a similar discussion with Hamilton. _

1 asked Moine his opinion of what is causing unrest—criminal acts or upper strata—Moine
frels it is orchestrated by the Rajncesh leadership.

1irka has been in contact with Interpol. Sheela is reportedly at the Hotel International,
Vv 25t Berlin, which is surrounded by armed guards.

She :la supposedly is going to Paris, Tuesday, 9/24.

Bhagwan says he has a letter from Sheela's former secretary which states that Sheela
skimmed $43 milion and is reportedly in bank in Switzerland.
Attempted poisoning between 2 Rajneeshees today.

Vials of chemicals reportedly were stashed in one of outhouses on the ranch.
40 letters of resignations by Rajneeshees are being reviewed.

Bernie Smith called Lt, Renfrow and said he was happy Hamilton is handling
investigation. Smith has no problem with the change at all.



About 100 armed Rajneesh sceurity guards are surrounding Bhagwan's residence,
We are using the old ranch house as command post.

Found a locked stecl door under house with wires running in and out. Trying to get
Rajneeshees to open.

Calls from news media are all being referred to AG's office.

Will be meeting with Moine and Hamilton at 8 p.m.

I ealled Bill Gary to report potential safety problems for our task force.

Bill Gary has discussed with Dave Froimmayer. They share same coneern,

Peace [orce was Sheela's gestapo--loyalties are uncertain.

I'BI bringing in automatic weapons for their men.

Agree with orders to back of{ immediately if any threat.

September 23, Major Madsen, PM

No interview with Bhagwan tonight,
Task forece will regroup tonight.

Major Madsen confirmed—no interview.

Scptember 23, Marla Rae & Bob Hamilton, PM

Interview with ihagwan is eancelled.

FBI would not accept because of Bhagwan's conditions placed on interview.

Niren approached Lynn Enyeart, FBT, and said quit "jerking us around; interview now or
Py el iy

The task foree is back on the ranch but will come off each night.

"Day like all days."

Mark Blackman (Pat Gillis' attorney) is representing KD.

KD feels lumped in with Sheela.

Left the ranch supposedly for vacation.

Got word of Bhagwan's discouse and became concerned about his own vulnerability.

Scptember 23, Col. Pankratz, 11:00 p.m.
Pulled motor home out of raneh—situation turned hostile.

There are rumors of bodies buried either in a pit or under Bhagwan's private road.
4 Rajneeshees cn ridze watching command post.

Will try to go back in tomorrow.

Hostility toward task force is not because of AG's involvement.

Meeting tonight,

Major Moine reports—

Barka is "dirty"--set her up.

People In power are organized.

Regulars just milling around.

Moved motor home to Madras.

May start subpoenas and search warrants process.




9/24 Bill Gary 8:40 a.n.
FBIL may servve subpoenas today. Have found lots of evidence of

human experimentation.

9/24 11 a.m. Governor met with Frohnmayer, Miles, Oliver,
Williams, Colonel Goyins
1. Communication stressed.
Governor's Office (1) Gernry (2) Bob
Gerry will coordinate communicetions from Governor's
office.
2. Governor asked if Rajneesh weapons could be gathered
in case of anarchy.
3. Possible scenarios:
a. Power being unleashed against insiders and outsiders
could be prelude to Bhagwan's departure.
b. Two warring factions: Sheela talking to press
could undermine Bhagwan's authority.
4, Tmmediate concern, our own people.

FBI has wiretap tapes of leadership who left, some are missing.
FBI belinves some homicides; suspicion body put under Bhagwan's
road.

Assistant AG may have been also poisoned, appears to have been
congsistent with other cases.

Beider Mein Hauf gang refuge ~- German terrorists.

Wasco County Sheriff wants contingency plan for safety of

our people. Flashpoint probably when subpoenas and search
warrant are served. Fridayv maybe.

FBI ready to subpoena Bhagwan.

Access problem for exit or entrance. If Raj block road, only
access by air. We have adequate backup.

Security checks of Governor and AG office will be made.

By air, craft is very bulnerable to gunshots.
Personnel carriers should be moved in.

Covernor asked that we write scenario.

1. Besi protection and crowd control

2. Bhagwan leaves; exodus of some kind

3. Breakout between peace force and others.

Possibly establish a military center at ranch on high ground.
Shaniko outpost is 40 minutes away. .

Get message to ranch, we are there to protect.

We will meet again to review response plan.

Governor emphasized need for advance warning of any subpoena
being served, feds or state. It could be Bhagwan testimony is
no more than two weeks away. Col. Goyin reported that Mr.
Casey of U.S. Attorney's office says they are close to deporting
the Bhagwan and may need assistance on the ranch.



9/24/85 Call from Dr. Drips
St:ill believes Governor not poisoned, but will have records checked

with Health Sciences Conter.

9/24 7:40 p.m. Major Madsen
Major Moine reports we will back off a little to take pressure

off. Rewgain cooperation. May begin digging up road tomorrow.

Finally got Rajneesh to open up vault under command post. The
room appeared to be cleaned out and freshly painted.

9/24 9 p.m. Major Madsen

llad meeting wtih Hamilton. Teeling was we had been there so
long we were playing on "their" ballpark. We will pull out,
get act together, then "swoop" back in. Could possibly drop
up to 100 subpocnas and need to have paperwork ready. Need to
buy a little time.

9/24 Sheela interviewed on Channel 8, 5 p.m.

She is hiding -- possibility of being killed. By whom?

"crazy sannyasin" -~ possibility exists Bhagwan could have

her killed. Bhagwaw violant? no, but a man who wants will get.

9/25 a.m. Frohnmayer, Pritchard, Bill Gary

News of K.D. cutting a deal with AG is "hogwash." Superintendent
will visit the ranch. Bhagwan's cooperation with FBI only;

state kicked out of city hall. Paperwork will be done in

48 hours. Possibly Bhagwan interview with FBI tonight at

7 p-m. Nothing to be gainedon their guidelines and we don't

want a sideshow. May need help in getting Health Division's

cuoperation.

9/25 Marla Rae, noon
11:45 Mathis called Marla Rae. He expressed concern that cooperation

was about to stop. Mathis met with Niren last night. Wants offer
to return Antelope taken up. When command post left last night,
tape was placed on door. Upon return this morning, tape was gone.



9/25 CGovervor's Meeting with Military, OSP, AG, Oliver,
Miles, Cerry Thompson
Frohnmayer lay on papers within 48 hours.,
Goyins: encrgency preparedness ready tomorrow.
Frohnmayer: key 1s to subpoena Bhagwan.
Gaxry: developing strategy. Problem -- subpoenas have to be
served personally. There is no public property at the Ranch
so we cia't camp on doorsteps. Hard to match up namcs with
identity. Don't know where individuals live.
How do we get paper served?
Alternatives:
a. arrest through warrant under a specific charge.
b. warrant to search for people
c. oObstruction to lawful procesgs
d. reverse process of executing subpoenas and serve warrants.

105 on subpoens list. Tiwe is of urgency.

Newton: Casey of I"'BI has names and sketch of Bhagwan's residence.

Marla: names hard to ID, owner doesn't know how to spell name;

only how to pronounce.

Frohnmayer: IBI's main case is wiretapping.

Newton: will move two squads or more of OSP intoc ranch as backup

or to extricate officials there, if needed. Air refueling to

Redmond. Lowboys and communicaltions van to Redmond tomorrow.

As of Priday, move forward to Madras. Two helicopters to move

OSP to site if there. No known threat of bullets. Assemble

at city hall. If bullet threat, drop personnel on ridge line, move

in armored personnel carriers which are protected up Lo 50 caliber.

Move 9 carriers from Redmond through Madras to Antelope. Drop
carriers at Antelope, 7 on to Clarno, proceed across John Day

River into ranch. APC ‘at city hall to load.

From Redmond forward, military is on state active duty.

Need three hours notice to move aircraft out of Salem.

Need three hours to move by land from Redmond to ranch.

Draited EO for state active duty plus proposed martial laww
proclamation. '

Bulldozer being moved to Redmond.

Also tank retriever is in Redmond, capable of picking up
anything blocking road into ranch.

Frohnmayer will "fly speck” EO and proclamation.

Madsen expressed concern for 100 Rajneesh security force.
standoffish, Vietnam vets, Uzi's, etc.

Concerned about reports of ammunition and explosives. None found,
but will they blow up buildings.

OSP 2 squads; 8 men to each squad, several cars (2 men) ready

to go. 60 law officers ready.

Governor: still searching for evidence?
Gary: most focus is on information available now and getting
papers ready.



9/25 meeting continued
Governor: Where is FBI?
Frohnmayer: attempting to arrange intcrview with Bhagwan tonight.

At time papers being served: OSP 2 squads at Shaniko ready to go.
For backup, would need to airlift 16 men with two choppers.

Communications with ranch and Shaniko by high frequency 155 band;
all others low band.

489~3359 at Shaniko

Hand held radios are in Shaniko; Shaniko to Capitol by open line.
Communicea! ions with Shaniko to Redmond by military system.
Governor asked system be set up with a practice run.

Gary: Processing for serving subpoenas: lst contact Rajneesh
offficial reps (Niren, Barkha). Advise wnat to serve subpoenas.
Allow opportunity to produce people.

Then be prepared to move quickly. (exodus, destruction of
evidence, etc.)

Covernor: what kind of court support? Judges signature; argument
for probakly cause (search warrant). Grand jury will create
additional need for securilty, etc.

Governor: Perfect communication system. DO NOT OVER REACT.

9/25 1] p.m. Lon Holbrook reports he and Governor are at 593-1221,
Sunriver switchboard, room 324.

11:05 p.m. John Williams
All quiet at ranch.

9/25 11:15 p.m. Joh:: Williams
Major Moine reports four defectors. Chief of Police of Antelope;
Dr. and wife, plus one. Smuggled one out by FBI.

11:30 p.m. Advised Lon to brief Governor.



September 25, Major Madsen, 8-3724, 11:26 a.m,
\1&ym*h10nr*roov1v~d cold shoulder today; no cooperation,
Li. Renfrow--1 hour later everything ok.

Intimidation.

5 security trucks in front of comrmander post,
Trucks are unmanned.

Rejneeshees also confronted T'BI,

'BI will send flyers around ranch asking for cooperation.
Subpoenas could be served Saturday or Sunday.

The Road ~ 1500 feet - is stil under suspicion,

‘The principals who left with Sheela did extensive work on the road the night before
departure.

9/26, John Williams, 8:45 a.m.

Coordination between U.S. Attorney is underway; Bhagwan;

Niren appears to be knowledgeable; a lawyer. Niren wants

to preserve peace and tranquility.

FBI smuggled defector out last night; good information regarding
particularly wiretapping case. Cooperation picked up again.
Subpoenas and search warrant still under consideration, but
strategically could occur anytime.

9/26 Bill Gary 10:40 a.m.
Ted Gardner, FBI; Williams, OSP; Madsen, AG, Thompson, agree
to conference calls daily at 9:30 a.m. and 4:45 p.m.

Current plan: attitude has changed; tir.: is still on our side.
Things appear to be crumbling at the rauch; coming to our side.
Look for defectors. Defectros last night, not major, but significant.
Thinking about taking Barkha aside; give her a "feel" for defectors.
Not reveal names, purpose to make worry.

Thinking about making public that information is available;

that makes it appear thrre is substantial evidence.

No subpoenas today.

Tentatively decide (Health Sciences) Sullivan was poisoned.

Pending other tests of Mike; heavy metal; probably arsenic;

remains in system, ua, etc. possiblity of permanent, progressive
nerve damage.

The defector that FBI had in custody last night went berserk at

last checkpoint on the ranch. Put up in motel in Madras; gone today.
Three more likely defectors to be in Portland to testify on fire

in hotel (bomb) case. They indicate they will "come over."

Three other defectors are in custody of FBI.

Task Force i: distributing flyers today suggesting anyone come
forward, places and numbers are listed.
Niren has agreed to make people available for subpoenas.



9/26 continued

Williams reported let legal people call shots on interview,

but expressed concern about decision for no interview of Bhagwan.
What if OSP could make happen? No problem from AG's standpoint.
Superintendent has said Moine would do interview, but only about
security matters. 0SSP would tape as would Rajnecshees. Gardner's
view: Rajneeshees genuinely naive about criwminal investigations.
Questions loyalty of peace force. Concerned about melding of
civil and criminal suits for both state and feds.

Tmmunity negoltiation can only be approved by Gardner and Frohn.
KD communicating through his lawyers. KD has learned he is
expendable and is looking down barrel of fed indictment.

9/26 John Williams 11:10 a.m.

Communications: jack in conference room, Jjack in CT's office;
phone and radio contact, microwave. ©Lt. Durocher will take

care of installation tomorrow 9/27.

Major Moine reporlts of more defectors. Indicators are that
several Rajneeshees want out if transportation is available.
Oliver has made standby arrangements with PUC. Moine has been
offered opportunity to meet with Bhagwan. Williams will consult
with Frohnmayer. FBI also is reviewing. Purpose would be to
coordinate safety and security.

9/26 Denny Miles re communications; same as above; maps and
diagrams requested.

9/26 Major Madsen 1:30 p.m.

Bhagwan's discourse: Rajneeshees don't have to wear red dress
and beads; have told to "be individuals." FBI's defector got away
last night. She appeared not too helpful. suspected she is on
way back home to California.

Reports of two peace officers in pcocess of defecting.

FBI will bring in their own helicopter (Coast Guard) and own
SWAT team.

Major Madsen will go to ranch tomorrow. He will meet with
Charles Hudson who is in charge of SWAT team. Wants to be sure
of coordination. One physician who took off was in charge of
clinic at ranch. He will be trying to draw money out of Bend
bank. We will try to intercept.

9/26 1:40 p.m. Gary & Marla Ray, Bob Oliver
Worried about too much management of case. Had full discussion.

9/26 Major Madsen
Major Moine is hearing from followers that Bhagwan says
"He would be leaving soon." Followers on street crying, etc.

Flew in tape from Germany: Sheela.
FBI Order: 1. Ted Gardner

2. Archer
3le Lowen



September 26, 1985

At 11:55 p.m., September 25, 1985, Major Moine advised that four
members of the Rajneesh have contacted investigators and are
willing to discuss activities at Rajneeshpuram. Individuals
involved include the Chief of Police at Rajneesh. With this
additional information, the serving of subpenas or warrants has
been set back to at least Monday, September 3¢, 1985,

At 12:30 p.m., this date, information from Lieutenant Renfrow
identifies a Mudolla defecting the ranch last night with the
assistance of the FBI. It is reported that her husband is an
assistant attorney general in California. After giving the FBI a
statement, she left, probably back to California. It is reported
she did not have much firsthand knowledge, but provided general
information.

The Chief of Rajneesh 1is reported to be in the process of
defecting, along with another peace force member by the name of
Sara. They will arrive in Portland on Monday to give statements
to enforcement officers.

Negotiations with K. D.'s attorney are not very serious at this
time, and they do not look for any quick remedy of this
situation.

The Bhagwan has advised members of the ranch they no longer need
to wear their colors or their beads if they so desire; however,
this does not exclude them from being followers or residents of
the ranch.

It is reported that a physician has defected, who was at one time
in charge of the clinic. He has left the ranch and has been
attempting to draw money out of a Bend bank. If this should
occur, we are prepared to serve him with a subpena.

It is also our strategy that if persons do leave the ranch, and
we could identify the ones that are subject to a subpena, we will
serve off the ranch property.

It appears to Lieutenant Renfrow that the Rajneeshpuram peace
force is slowly breaking up; however, the security force has been
hanging tough and has been performing their security duties.

Major Madsen and a member of the National Guard will be 1in
Rajneeshpuram on the morning of September 27, 1985, to review the
area for logistics purposes if emergency operations are placed
into effect. ‘

Lieutenant Renfrow reports that after the morning discourse, the
Bhagwan gave indications that he would not be at the ranch that
much longer.



September 26, 1985
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At 1:20 p.m., this date, Major Madsen contacted FBI Agent Chuck
Archer regarding emergency operational plans of the bureau in
reference to Rajneeshpuram. He stated that Agent Hudson was
presently at the ranch. He is drawing up emergency plans at this
time. Major Madsen will contact Agent Hudson at the ranch
tomorrow morning to review and coordinate emergency operations.
At the present time, the FBI plans on having a Coast Guard
helicopter in the vicinity with a FBI swat team on alert.

At 2:00 p.m., this date, Major Moine advised he has heard from
several of the followers after the morning discourse that the
Bhagwan would be leaving soon. Major Moine advised they had just
come back from downtown, and there was a number of followers
upset and crying; however, he does not know what that relates
to. The Rajneesh also had an uncut tape flown in regarding an
interview with Sheela, where Sheela outlines how the Bhagwan will
commit suicide by injection.



September 26 Swami Prem Niren 489-3411 or beep 489-3348
Called, concerned about Governor delcaring martial law.
Denied his claim. Tortland radio station had reported.
Stressed our "concern for safety" plus we are ready for
anything. Would like me to come to ranch. Wants to
meet within next two days with me.

September 26 John Williams 3:20 p.m.

Fress asked questions about rumors of National Guard
involvement. Williams responded all emergency plans include

A to 7z, "Fbeing military as backup. Same plan as with "street
people." Williams had suggested yesterday that Rajneeshees
dust off their contingency plan.

Secret meeting is in, process with Moine and Rajneeshees right now.
Somethingqory on overlj*that se that is "spooky."

No more red clothes.

Bhagwan's suicide plan, etc.

Barkha now saying Bhagwan is crazy.

9/26 John Williams

Major Moine: Two tough confrontations with Niren. Upset about
flyer distributed with approval of Barkha. Upset about four
FBI agents entering building without approval. Proven wrong.
Interested in Moine talking with Bhagwan. Approval of
Frohnmayer has been granted.

9/26 Gardner, Frohnmayer, Williams 4:45 conference call
Williams: 1 p.m. meetings at ranch will be conducted daily.

OSP Press Conferences: guestions about National Guard involvement
at ranch. Press satisfied. Questioned posters soliciting info.
Mayor upset about flyers.

Mayor later upset about four FBI agents entering building.

False, but now must have only written permission from Mayor

tc go pluce to place.

Bhagwan has requested interview by Major Moine.

Williams wants FBI approval of requested interview.

Frohnmayer recommends Major have his own recorder.

Gardner: FBI continuing interviews. Will start serving
subpoenas tomorrow, 9/27. FBI will leave tomorrow afternoon,
return late Sunday.

Have been gathering corroborative info re: wiretap and food
tampering. Agree with Superintendent, gather as much info

from Bhagwan about security and peace force.

Interview of Bhagwan: no conditions should be set.

Frohnmayer: Health Science Center seems to indicate poison in
Sullivan case. Not definitive yet. Rajneesh discourse: "not

be here very long."

New information: have a source who does forest flyovers who has seen
two camouflaged buildings. Flew over when solar panel open. Micro-
vave interceptors suspected. South end of ranch.

FBI has taken aerial photos. May be able to to pinpoint.
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9/26 4:45 conference call continued

Gardner: Three men from the Institute of U.S. Army infectious disease
will go to Bend tomorrow to review checmicals taken by OSP from ranch.
Frohnmayer requested FBI do a definitive sweep of.offices.

Gardner: Sweep equipment not on hand. could bring some in within
next couple of days.

Governor asked about defector.

Gardner: Peace force, one female, put up in hotel in Madras,

wife of Assistant Atty gen in California. Left in night;

left note going to California, would be back Monday.

Three in Portland who will testify Monday for bomb trial.

One has very specific information about wiretap and food poisoning.
Governor: Bhagwan interview?

Williams wants interview about security and safety. Would like

to meet with Bhagwan to discuss those issues only and not

worry about guidelines. Mayor is suggesting it.

Gardner agree not refuse contact about communication, security

and safety. Governor: do it, use our own tape recorder. Do

not accept exclusive taping by Rajneesh. Do not accept hall of
2,000 audience. Do not accept with news media present.

Governor: what if Bhagwan wants to discuss other issues.
Frohnmayer: OK but do not allow it as an excuse as only

interview and any other would be harrassment.

Gerry: Subpeonas? Four to be served by FBI tomorrow on people
who have already been interviewed. Service issue was raised

with Barkha and Niren, who agreed to assist. No subpoena for
Bhagwan at this time. Any subpoena on Bhagwan will be done

with search warrants.

9/26 Williams: Boys (Moine and Renfrow) about to get ijlsﬁowe(;
messenger took them to mayor.

7:25 p.m. Bhagwan's emotional state wouldn't permit interview.
Requested we submit questions in writing.

Bhagwan would respond tomorrow in his discourse.

We will pend decision for a better reading.

Bhagwan is still not opposed to combined interview (I"BI, etc.)

9/26 9:25 p.m. John Williams
Typed up letter of questions.

Questions very good.
Gave letter to mayor with strict understanding not to be made public.

If could respond in writing - "trusting” not ¥e make public.
(Vpestons Like "who is head of security" "how contact" "can help .with
cooperation." Mayor about 11 a.m. still request private
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9/27 9:45 a.m. conference call

Williams: reported on breakdown in interview of Bhagwan.
OSP has asked for response to written questions.
Questions such as who is head of security? Can Bhagwan
increase cooperation? How do we contact security force?
Asked if subpoenas can be served by state Monday.

That is still the plan.

Froﬂ%ayer: subpoenas ready, bui:search warrants still being
researched. Question timing on issuance of federal subpoenas.
Hamilton researching; seems to be a question of timing.

Still checking out camouflaged facility.

Gardner: subpoenas ready. Hold up til concurrence of

timing. Can go today or hold off until Monday. Agree that
need to speed up because of Bhagwan's possible departure.
Frohnmayer: decision pending on whether or not to drop

state and federal subpoenas at same time.

Gardner: Is it still intended to drop search warrant at
Bhagwan's residence.

Frohnmayer: yes, but timing not decided.

Thompson: »ublic posture?

Frohnmayer: stay low key until subpoenas served unless they
"turn the heat up."

Gardﬁgr: we need to be very sensitive about any flyovers.

U.S. Forest Service did and Rajneesh dispatched their helicopter
immediately.

Williams: number of OSP personnel about seven on ranch now.
Frohnmayer giving some personnel rest and if we can, should
do so, but appears personnel on ranch may be a little slim
this afternoon and over the weekend.

Williams: expect better feel for situation after 11 a.m. today.

9/27: Called Dave Frohnmayer.
Expressed ccncern about Bhagwan slipping away this weekend.

Will talk with task force.

9/27 Phil Chaney, FBI, 224-4181

Some concern about telephone lines and space.

Two technicians at OSP did sweep of offices. Believes OSP
work was as good as any that FBI could do.

Chaney will discuss further with Holbrook.

9/27 Lon Holbrook reports that he and Chaney agree nothing more
can be done.

9/27 Ssirhan Ananda 12:26 p.m.
Called to confirm reports that National Guard on alert preparatory

to martial law. Gave him our usual pitch. Insist Rajneesh still

needs a representative from Governor's office at the ranch.
He reports OSP and feds far less cooperative with Rajneesh officials.

Wants Governor to know safety does exist.




9/27 John Williams 1:35 p.m.

Concerned about FBI's 50-man attack force.

Could act independently unless we pull it in tight.

Williams feels he must be in charge and he should call shots
for safety issues. General Miller agrees.

Force must initially be provided by 0SP. Major Madsen

and Ron Rendy (National Guard) to evaluate and discuss

with Gardner.

Whole morning has been consumed by meetings at the ranch.

9/27 John Williams 1:52 p.m.
U.S. Marshal running around with arrest warrant in his
pocket. Task force got him off the ranch.

9/27 John Williams 3:10 p.m.

Possible independent action of feds swat team resolved.

Major Madsen will direct activities on ranch.

Serve subpoenas Monday and Tuesday.

There are 5 to 15 search warrants to be served Wednesday.
Gardner has plans to search Bhagwan's house Wednesday.

Sunday, 9 p.m., coordinating meeting scheduled at

Jefferson County Courthouse.

Meeting will be run by State Police. Includes everyone

(feds, local, state, etc.)

Plans are to include additional personnel: 11 AG, 12 FBI,

FBI 10-man swat team in mobile homes. OSP for security and will
call the "shots" Two OSP uniform squads (may increase).

OSP reserve officers in uniform. )

Will decide how much information to give "friendlies" at ranch. '
Suspect Bhagwan may try to slip away this weekend.

His departure may be an advantage.

Looks like roadvMmor was just the reverse; was dug up to
retrieve buried records and gold.

Narcotics officer McCafferty has a snitch who has a close
relatiosnship with Sheela. Snitch just r=czently contacted OSPF
that Rajneesh security officer was recently at her apratrment

in SanFrancisco. McCafferty will renew contact for more information.
Letter to Bhagwan from OSP reportedly liked by Bhagwan. Bhagwan
felt would be helpful but no further. word from him. May not be
able to return answers in writing.

Talked with Sullivan, who is full of praise for operation,
particularly Renfrow and Madsen.

9/27 Ma Prem Uka 4:20 p.m. (unsure of name)

Called on behalf of Niren and Sirhan Ananda.

Wants 24-hour number of direct contact to me. Advised
OSP is our official representative on ranch and all
communications should be with them.
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9/27 Conference call 4:45 p.m.

Gary, Williams, Miller, Archer, Thompson

Gary: not a lot to report. OSP contact in San Francisco re:
relationship with Sheela. U.S. Marshal problem previously
communicated. Have found a radio repeater located on south

end of ranch. Niren's calls to Gerry and request for Governor's
representative at ranch discussed by task force. Strong concensus
that all communication should be through OSP.

Superintendent: officer enroute to San Francisco.. Want in
place three military helicopters in Redmond Monday.

9 p.m. Sunday, meeting of all task force people at

Jefferson County Courthouse. All plans will be finalized

at that time.

Miller: granted three helicopters in Redmond.

Williams: still attempting communication with Bhagwan.
Reviewed letter that was sent to Bhagwan. Cooperation still
"ebbs and flows." Problem with parking being moved by
Rajneeshees.

Archer: FBI will escort OSP in San Francisco. Gardner met
with all federal agencies. Advised them OSP is lead agency
and membership of task force. ©No other federal agencies should
involve themselves at ranch. Customs wants nine officers on
ranch. Will kill request.

U.S. Marshal was confirmed; has been pulled off ranch and
sent back to Seattle.

Customs advises several Rajneeshees leaving ranch. Flying
from ranch to Seattle, connecting with international flights.
INS reports 3,000 residents and 1,000 visitors for Monday
night to celebrate new clothes, burning of books, etc.
Gardner will attend Sunday night meeting. Will serve
subpoenas Monday, will prepare for possible trouble.
Cancelled request for U.S. helicopter (Coast Guard).

General Miller prepared for worst case scenarlo Contacted
Idaho National Guard who is flying e tonight at

4 p.m. Checking for bunkers, camaflouge, etc. Task force
commander is Osborne.

Pritchard, Marla Rae, Gary at home all weekend.

Military 24 hour access General Miller.

FBI 224-4181 (Gardner 241-8008 residence)




9/28 10 a.m. Major Madsen
Confirmed with FBI that the road had been blocked, as well as

parking for task force moved. Both situations resolved.
Rajneesh showed up with three private attorneys (names to be
obtained). Have interviewed wife of doctor who ran clinic.
Doctor in Portalnd.

Contact made in San Francisco. McCafferty, Narcotics office
has snitch who pretty close to Sheela. Rajneesh security guy
showed up at her door in San Francisco. Asked for documents.

9/28 4:50 Williams

Major Moine made contact with Ma Pronto Kranto, head of security.
She will provide telephone numbers, beepers, etc., Agreed to
subsequent meetings.

Major Moine met with Niren. Attitude is better; Niren is
worried about Governor not getting information. Niren wants
Governor to know these are different people who want a commune
that is peaceful; no influence of Bhagwan.

Major Madseq et with military at 1 p.m. 9 p.m. Sunday meeting
still §ﬂﬁgﬁl&gd Williams will be on ranch Sunday night; return

to Salem Monday; then maybe back to ranch Tuesday.

Private attorneys hired by Rajneesh: McCray; Ransom; John Hoevet;
represent corporations of Rajneesh.

Nothing more on San Francisco contact.

Bhagwan's discourse made no mention of letter containing questions.
Probably will respond in private.

Moine wants acknowledgment that letter has been received.

Some speculation Bhagwan will acknowledge letter in

tomorrow's discourse.

9/29 Sunday Williams & Moine

Major Moine reports still no response to his letter to Bhagwan.
Two of the private attorneys —-- Ransomg¢ and Hoevet-- Portland,
are at the ranch. They advise there are five weapons dumped
in middle of lake. They say we will want these; trust them;
the weapons are important to our case.

We can go after the weapons as soon as arrangements are made.
They also advise they will bring something to our attention
within next two days. It will be someone who will tell all
and show evidence.

Probably a defector by name of Ava.
Their counsel will interview the defector tomorrow (7—-8 hours).

Attorneys tell us no problems now; we will get full cooperation
Moine will be introduced ! to the head of security. Also a meeting
has been scheduled tomorrow with Haysa, Niren, Barkha and head

of security, Pranta.

Mathis and another federal mediator are at the ranch but no

contact made with our task force.

Good meeting at 9 p.m. this evening. Both DAs, local law agency,
feds, AG and OSP. Consensus is there is not enough probably

cause for Bhagwan search or arrest warrant.



9/28 Williams & Moine continued

Contact in San Francisco is Sheela's ex secretary who is being
asked by Rajneeshees to come back to the ranch to help straighten
out records. Will ride to Ashland with Rajneesh security
officer, then be brought on into ranch. Officer is the former
driver for Bhagwan.

The celebration tomorrow night: we cannot confirm the

supposed number of people at ranch; seems to be far fewer than
3,000 to 4,000 reported.

Rajneeshees are advertising a world press release tomorrow

at 7 p.n.

Moine has been told he should attend. Burning of books. Something
will happen or be said that we will want to know.

Subpoenas begin 10 a.m. tomorrow.

Served only if cooperation is coming from Rajneesh.



Il fo,.

10/16 John Williams, Charlie Turner and Dave Frohnmayer will be
meeting this p.m. to discuss plea bargaining for K.D. Probably
will result in wiretap and immigration charges in exchange for
information on the Bhagwan.

10/14 Major Moine reports .it is obviously the same ballgame
at Raj, but with new players. They are curqgatly experiencing
a power problem which is resulting in no¥ one wanting to work
on the ranch. It is Moine's belief they are beginning to
self-destruct.

This morning only about 700 attended the discourse. Moine would
estimate the previously reported population of 3,000 is now down

to about 1,500. 80 percent of the residents have no transportation
of their own and have to rely on the Raj bus line.

Our state police do not trust the peace force. The peace force
is now down to 15 and security force down to 38. Security force
has been trained to die for the Bhagwan.

I reminded Moine that Governor leaves for trade mission on
Friday and asked what we should predict. The Dalles Grand Jury
will still be meeting, six state police are involved in the
investigation and are currently reviewing some 1,500 tapes.
Thef¥ continues to be some worry about the taking of the life
of the Bhagwan. Sheela still maintains a considerable amount
of influence on the ranch. Moine does not trust the people in
power now. Mayor Niren currently controls most of the power,
money, etc. Niren is a good example of most of the leadership.
He would have trouble finding work if he were not a Rajneeshee.
It is Moine's belief the followers would give up the: Bhagwan
to retain what they have on the ranch.

It still is believed that weapons are contained in the trailer
behind the city hall and a bunker behind the Bhagwan's house.

The search in the lake continues for a trunk of weapons from
Mexico that were reportedly bought to use in killing Frohnmayer

and Turner.

Supposedly Rajneeshpuram cycles around 18 corporations. However,
currently the corporation division shows 64 Raj corporation
tied to Raj in one way or another.

Explosives and automatic weapons are obtainable by Raj through
the black market.

Investigation teams so far have found nothing to incriminate the
Bhagwan.



October 21 Dave Frohnmayer called and asked that I come to his
office for a confidential discussion. The meeting occurred with
Marla Rae and Bill Gary also in attendance. Dave quickly informed
me that he and the U.S. attorney would be moving quickly to effect
arrests both at the ranch and in West Germany. I was sworn to
secrecy before any further discussion could be pursued. I was

asked not to share the information with anyone, particularly the OSP.

It appeared that the plan was for the federal grand jury to hand
down secret sealed indictments as early as Wednesday, 10/23.

The state grand jury would also move quickly and try to hand
down their indictments Friday, 10/2%. The indictments would
contain several charges running from conspiracy to commit
murder, attempted murder, marriage fraud, bigamy, attempted
arson, illegal immigration, wiretapping, etc. There would be
some 35 charges total. Dave informed me they would be sending a
team to West Germany to begin the process for the arrest of
Sheela and three others. The team would consist of three FBI
agents and Paul Keller from the AG's office. The plan was to
arrest Sheela in West Germany this coming weekpn and as soon

as the arrest was completed, a move would be made quickly to
arrest the Bhagwan and several others at the ranch. The purpose
of the secrecy was to prevent any leaks that might tip off Sheela;
she could move into Switzerland and avoid prosecution. I was
told that the state police had not been involved at the request
o?éhe U.S. Attorney.

Dave informed me that Charles Turner had absolutely no trust in
John Williams, particularly since his quotes made public in the
recent Oregonian article. I informed Dave he had just put me in
a hell of a position. We had assured the Governor there would

be no arrests made during his absence from the country, that the
process simply would not move that quickly. I also informed

Dave that the state police had been serving as a lead agency both
in the investigation and in public safety. I could not accept

no further involvement by the state police and expressed concern
that if they moved to the ranch to arrest without OSP present,
there could be lives endangered, including those of the troopers
who are on the ranch every day. Dave still held firm. Williams
could not be informed, nor could he be involved. Furthermore,

I was instructed there could be no telephone conversation over
any international line with the Governor because of the possibility
of monitoring those lines transmitted through sattelite. I
insisted there be no action taken until I had been given an
opportunity to think about it and meet with him once again.



October 22, Tuesday Arranged meeting with Dave Frohnmayer, et al.

I told Dave I was making arrangements through the White House or
the State Department to send the Governor a secured message, that
it was not possible for us to make such serious moves without the
Governor being fully informed. I further told him either he or

I would call Charles Turner and inform him that if he insisted

on not involving the OSP in any actions taken at the ranch, I would
either order the state police off the ranch totally and Turner could
control the actions himself or lurner would have to agree with OSP
involvement and OSP could lend assistance with any arrests. Dave
was most apolQgetic and insisted it was Turner's request to dis-
involve the q&@, not his. He would be happy to convey the

message, but doubted it would do any good.

I also informed Dave I thought it was not logical to exclude

Lt. Renfrow from the investigation team that was going to Germany.
OSP had been involved in the investigation all the way and should
continue to be involved. Dave could tell I was angry and I asked
that he think about it; I would return to my office and draft a
message to be transmitted to the Governor and meet again after
lunch. I called off the subsequent meeting later in the day.

October 23, Wednesday
I conveyed a cryptic message regarding the plans by telephone to

the Governor in Taiwan. I called Dave and asked to again meet with
him. In this meeting I told Dave that I needed a decision from
Turner and that decision either had to be to include OSP all the way
or not at all. I indicated I would be happy to deliver the message
to Turner, but by early afternoon I wanted the decision made and I
wanted a meeting with Williams to brief him on the situation.

Nothing short of my demands would be satisfactory. Dave asked

to have time to think about it and he would see me after lunch.

Dave, Bill Gary, Marla Rae and I met after lunch. Dave had had
a discussion with Turner who reportedly agreed that the OSP should
be involved with any activity the federal government anticipated

at the ranch.

I then asked for the opportunity to put Williams and Turner
together by phone so that Williams could receive a full briefing.
Indicated I would talk to Williams first to give him an idea

what was happening.

Williams and I met at 2 p.m. I gave him a brief of all happenings
during the week. A call was scheduled for Williams and Turner
at 3 p.m. Williams agreed he would call me immediately following

that conversation.



October 23 (continued)
Williams reported back in at 3:30 that he and Turner had a very

successful conversation. He had received a full briefing of the
plan and indicated a willingness to assist with any arrests that
might occur at the ranch. Prior to talking to Turner, Williams
also talked with Ted Gardner of the FBI who indicated to Williams
it was FBI's desire that the OSP be involved in all activities.

In fact, Gardner had been in San Francisco when he got wind OSP
would not be involved and immediately flew home. Gardner was

most angered by the decision and indicated they would not participate
in any operations without the OSP. Gardner indicated to Williams
that in his conversations with the U. S. Attorney, it was
indicated to him that it was not Turner's wishes to exclude the
OSP, but in fact it was Frohnmayer. Turner seemed to feel that he
had to get around that problem with Dave before any agreement
could be reached. By close of business this day we were satisfied
the OSP would be involved and fully informed.

It is interesting to note at this point communications had also
ceased with the task force o@grating at the ranch. Rumors were
beginning to fly about what the planned activities would be.
Word had already begun to leak out about the planned arrests.

October 24
Two FBI agents and Paul Keller were sent to D.C. for briefing and

departure for New York and eventual departure from New York for
West Germany. Projected arrival in West Germany was Saturday

morning.

October 25
Received word from Bub Hamilton of AG's oFfice that state warrants

were being prepared for simultaneous delivery with all federal
warrants both in West Germany and at the ranch.

Bill Gary called to report that the state grand jury had been
meeting in Wasco County courthouse basement which is unventilated.
As a result one member of the jury had become ill. Decided because
of unhealthy conditions grand jury needs to be moved. They had .
requested General Services allow them to use the conference room

in the state of@}cg guilding directly across from the courthouse.
Initially GS Yae that request and Bill Gary called Jane
Huston directly. She finally agreed that the conference room
could be used, but no one could move in until the lease agreement
had been signed. Contacted Bob Oliver and asked him to straighten

the situation out immediately.



October 25 (continued)

Les Zaitz, Oregonian reporter, reported a rumor at about

4:30 that a source in Chicago had reports of FBI agents headed
for Portland. Checked and verified rumor not true.

45 minutes later ZaitzpChicago source indicated indictments had
been handed down which named 8 individuals. In checking rumor

it was assumed there was probably a leak at INS and Weaver at

FBI assured it would be taken care of. The secret team who had
left supposedly secretly for West CErmany ahd also been found out.

Pankratz received word from somebody in FBI that U.S. attorney
did not want Williams to know because "he would talk to the
newspapers." Gardner is again "hotter than a pistol." Agreed
that Renfrow should be part of the West German team.

Williams reported that in his conversation with Turner, he had
revealed there would be secret indictments handed down for
Bhagwan. Turner initially wanted INS to serve warrants for the
arrest. FBI informed Turner that they would do nothing without
OSP. Turner agreed that was the way it should be. Pankratz
lined up with Joe Green, INS, for close coordination. The plan
now seems to be that Sheela amd others in West Germany would

be picked up on Saturday or Sunday. As soon as those arrests
are affected, probably at about 10 a.m. Monday morning, Bhagwan
and others at ranch will be arrested and transported by official
car to Portland. If the Bhagwan insisted on traveling by his
own transportation, Turner would concede to his request.

October 26
Still no word from Germany.

Oztober 27

Still no word from West Germany. At approximately 5 p.m. we began
to receive rumors that two Lear Jjets had been chartered and were
waiting at the ranch to transport somebody somewhere. Rumors

were flying that there was a warrant for the arrest of the

Bhagwan and the Bhagwan would be departing. OSP were working

to confirm rumors.

In immediate contact with Bill Gary and Dave Frohnmayer who also
had heard rumors. By 9:30 p.m. Gary called to let me know that
Turner was phoning all over the place to obtain confirmation.

I asked Bill for advice on response to press. His advice:

make no comment regarding criminal charges, but indicate Bhagwan
fleeing from ranch was not unexpected and we were not surprised.



October 27 (continued)

At 11:15 p.m. Williams informed me that all major airports had
been alerted by TELEX. The last siting of the planes was over
Louisville, KY and they were enroute to Charlotte, NC. Both
planes had refueled, one in Salt Lake and the other in Pueblo, CO.
US customs and US Marshalls office were prepared to intercept

in Charlotte. Instructions were to take both planes and

detain all passengers. OSP still being told the Bhagwan had only
flown to Portland to take care of INS matters. Turner is reported
to be irate in that the Bhagwan attorney ‘had all of the information,
including our plans for arrest.

At 11:35 we received confirmation that both planes had been detained
in Charlotte, NC. It was verified that at.least the Bhagwan
and his physician were on board and had been arrested. Reported

there were several other passengers as well as the Bhagwan's
throne and "lots of cash." Still have received ng word from West

Germany. Concern now devleoping word would ° to Sheela
and she would rabbit to Switzerland.
& 300

Prior to all this happening, a meetingy In Portland with Joe

Greene, INS. Meeting scheduled to discuss strategy for arrests

and reportedly nothing really came out of meeting. Plan had been
anticipated was that arrest of Sheela would occur at 1 a.m. our time
and arrest of Bhagwan and others at approximately noon Monday.

By 1:30 a.m. still had received no word from Germany. Weaver, FBI,
and Greene had been sent to Charlotte. Agreed to assist us in
making ids. Lt. Renfrow had been processed through D.C. for .
immediate departure to Germany.

I woke up Jim Sellers at home and asked him to be prepared to
release a statement from the Governor first thing Monday
morning. No other official statemeants would be made

any earlier than 8 a.m. Monday. Informed Miles at approximately
2:30 a.m. of what had occurred.

October 28
10:55 a.m. John Williams: Gardner and Turner still seem to be

quarreling. Question of OSP assistance in NC had been raised

by the AG office. Gardner has assured everyone he wants Renfrow

in Germany and would also like OSP assistance at NC. No

word yet from West Germany, but Gardgir continues to assure us that
the arrest of Sheela will occur.

Williams has sent Pankratz and Moine to the ranch. Reports are that
4-5 of those indicted are on their way voluntarily to Portland.
There are rumors now flying about leaks that caused Bhagwan's
flight. Williams indicates U.S. Marshall who had complete copies

of secret sealed indictments.

v



October 28 (continued)

12:10 p.m. OSP personnel are at ranch and should be reporting
in shortly. FBI also interested in attitudes of the people at
ranch. It has been determined that OSP might not be needed in
NC and Renfrow's flight to West Germany delayed until tomorrow.

1:10 p.m. Williams, FBI report that Sheela arrested along with
others. One Rajneeshee is reportedly in England and will
voluntarily turn herself in to Scotland Yard. Ranch remains
quiet. OSP touring ranch with Ma Bharka. Dealing mostly with
rumors and questions.

1:52 p.m. Williams reports Colonel Pankratz has had a good visit
with Barkha. Those individuals who went to Portland voluntarily
went at request of U.S. Attorney. OSP will maintain daily

visits at the ranch. '

3:55 p.m. Williams reports that CBS who has a contact in
Germany has been told there are two people on the ranch who will
"kill everybody" if the Bhagwan is harmed.

8:37 p.m. Randy Aveline of the OSP can be reached at the
ranch at 489-3331. Community meeting held at ranch resulted
in nothing. Thereis no sense of a problem. Peace force chief
at Antelope is upset and indicates they are being harrassed

by citizens.

October 29

Marla Rae reports extradition proceedings will involve lots of
paperword. Paul Keller reported in from West Germany and
indicates German officials are very cooperative. Koruna,
Rajneeshee in England, indicated she would willingly turn

in herself to Scotland Yar#, but still has not been contirmed.

Happenings at NC have been calmed. Bhagwan has only complained
about hard chair in court room. Requested own doctor to examine
to prove poor health. Magistrate denied. ‘Reported he is in
cell with 8 other people wearing prison garb.

Williams called to report a press conference with John Dyhan
and Anaranda. Purpose to assure those at the ranch of financial
stability. $80 million assets, liability $30 million. Indicated
six new Rolls on order. Ultimate goal, 365, one for each day
o@the year.
Dyhan indicated he had had.a spiritual conversation with the =
Bhagwan and then he made irate remarks about Bill Bowerman.
(Ocitv-+e&£0£30 meeting with the following agencies: State Police,
= Military, DHR, Health Division, AFS, PUC, Executive Department,
Economic Development (Dave Fiskum). Williams, Goyins, Moine,
Hegstrom, Haugland, Keil, Putman, Sand, Peer, Oliver, Fiskum,
Pankratz, Monterossi, Thompson.




October 30 agency meeting

Purpose of the meeting was simply to discuss any contingency
plans should anything occur at ranch that might cause mass
exodus. All agencies asked to review past involvement and

be prepared to respond quickly upon any request.

Moine briefed everyone on the situation at the rancé. Speculation
is that the current leadership wants to save ranch for future
endeavors at all costs. No hostility. Some leaving ranch but
mostly of the management ranks. Another Jonestown is not
expected. Current leadershop does not think that way.

Moine estimates that approximately 800-1200 remain on the

ranch, but lots of visitors. 300-400 there currently.

Those leaving ranch are departing by either private cars

or commercial bus. Resort-type bus leaves ranch every morning
at 7:30. Sixty Rajneeshees reported at PIA Monday morning with
majority going to Laguna, California. I asked for estimate

of those on ranch determined to have no resources at hand
personally. Moine estimates that would be in the hundreds.

He has identified only two remaining "street people."

No actual exodus expected, but continual filtering out.

Many spotted along highways hitching rides. Currently the
Rajneeshees are helpful to one another. Non-Rajneeshees remain
quiet and there is very little, if any harrassment. I asked

about potential demonstrations around the country. ‘It has been
determined logical time for such demonstrations would be upon
Bhagwan's return to Portland. Moine asked us to remember we are
dealing with ten square miles of self-sufficient community which
has the largest bus fleet in Oregon, gardens to grow food,
year-around modern food processing plant and water supply. .

It is a community with adequate financial resources with continual
flow of additional financial resources. Reported one Sannyasgin
who currently does not live at ranch but has a $50 million vitamin
company and reportedly anticipating moving his operation to the

ranch.

Monterossi asked about health care at the ranch. Moine reported
there are two or three doctors remaining; one head nurse and
doctor left. Division of Health asked about numbers of
children. Moine reported very few visible -- maybe 15-20.

Leadership continues to refer to Bhagwan as "he is nuts" or
"he is crazy and doesn't know what he is saying." If the
Bhagwan leaves, the community will continue. People remain
extremely happy, even with the Bhagwan gone. Their only
concern seems to be that of the Bhagwan's health. There are
those who say that the current leadership at the ranch wanted
Bhagwan to be a martyr and he refused. They wanted him to commit
suicide and he refused. However, state police still feel that
appropriate questions still remain, and they are, will Bhagwan
be deported, will he commit suicide, or will he be murdered.
Warning this could be a very highly orchestrated plan.



October 30 (continued)

Review community resources used during street people situation.
Salvation Army, Red Cross, etc. PUC transport can be made
available on 2-4 hour notice. With payment, no problem. With

no payment, Governor's office intervention with carriers.

DHR bulk of homeless fund authorized by the 85 legislature

has been fairly well disbursed to Wasco and Multnomah counties.
However, still $1 million held in reserve by E Board for second
year of biennium. Probably worst case scenario we would have to face
would be if a need developgs that causes the need for escape from
the ranch. That could be financial failure or legal implications
that could effect operations of the ranch. All agencies asked to
coordinate closely with OSP and Governor's office in all matters

dealing with Rajneesh.

11:30 Marla Rae called and asked that I assure her no more cops
would be sent to NC. Apparently cable received in D.C. about
Renfrow's sudden appearance in Charlotte. Rae concerned

enough tension between federal agencies without us contributing
to it. ‘I reminded her that we all, both state and federal,
agreed that Renfrow should go immediately to Germany and a
clearance had been coordinated with FBI in DC.

Marla was quick to tell me that she has had word from Paul

Keller that Renfrow was an asset. Keller pleased he was there and
everything going fine. Marla reported that the process we are
looking toward is long, lengthy and complicated. The state and
the feds must prepare all documents, then have them translated
into German. These documents are then sent to office of
International affairs in D.C. who sends them all to the state
department. The State Department transmits to Embassy in Germany
who transmits to administration of Justice, then to presiding
judge who will go through the process of verifying the charges and
make the IDs. If the court rules in the U.S. favor, the German
government must then act officially to approve any extradition.



10/30
Major Moine reviewed allegation of leak.
Bottom line - no harm caused and all perpetrators behind bars.

That should be the news.

Bhagwan's flight: .
U.S. Attorney g&ggéé‘with us that 0OSP would affect arrests
because of rapport with those ‘on ranch
Barka confirmed departure but only to Portland. Later confirmed
Bhagwan did leave with considerable money.
Believe leadership Hasya and Dyan John wanted Bhagwan gone--
Wealthy people and speculation is they want ranch saved for
future endeavors.
There is no hostility. Some people are leaving ranch = mostly
those of management hierarchy.

Not a Jonestown - leaders not that way.

800-1200 remain on ranch. Lots of visitors on ranch (300 to 400).
Work has dropped off.

Those leaving by commercial bus and. private cars (resort type bus
leaves every morning. at 7:30). 60 at PIA on Monday - majority going
to Laguna, California.

Those without resources in the hundreds. Have only identified two
actual "street people" but told there are more in the neighborhood.
Don't expect exodus; probably just continual filtering out. Have
spotted some hitching rides.

If their credit line is dropped by American State Bank, could cause
real problems. '

Rajneeshees are being very helpful of one another.

Attitudes of non-Rajneesh? Very little, if no, harrassment.
Potential demonstrations as threatened by Bhagwan? Bhagwan's return
to Portland would be most logical time.

10 square miles of self-sufficient community - largest bus fleet in
Oregon. Gardens to grow food year round. More than adequate water
supply. Modern sewer process - used for lawn irrigation.

10/30
Marla Rae
No more cops to Germany. Call from International Affairs about a cable
from Germany. Renfro's appearance has caused problems. Attn in D.C.
Attn in Germany. Tension between federal agencies. Keller this morning
says everything fine in Germany.
Process: Prepare documents here and translate into German
Send to office of International Affairs, U.S. State Dept.
Send to State Department officials
Send to American Embassy in Germany
Send to Bdminister of Justice, Germany
Send to Judge
then more processing
If German court rules in favor, then German government
must approve extradition.
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10/31 9:20 a.m.
Col. Pankratz All quiet at ranch. Some grumbling about the Bhagwan

being in jail.

10/31 2:30 p.m.
Col Pankratz 1% hours ago - North Carolina - magistrate began hearing

cases. Slow to make a decision. Only 6 Rajneesh there. Some on ranch
still upset about treatment of Bhagwan.

Lt. Renfro report from Germany, Octoberfest starts - shuts everything
down - should be able to start interviews Monday. About 40 Rajneesh

in house where Sheela was staying.

10/31
Marla Rae Confirmed info from North Carolina. Bob Weaver handling -

very good attorney- Mailgrams by the dozens being sent to AG by German
Rajneeshees re: mistreatment of Bhagwan. Being sent from Munich,
Nuremburg primarily. Some Frankfurt.

Confirmed info from Germany. Cooperation still great.

11/1 8:20 a.m.

Super. Williams Sign on door at City Hall on the ranch "open at 8:45"
Telephones not being answered. Six buses, two suburbans and several
cars observed leaving the ranch at 7:45 a.m. luggage observed

Barkha made comment that there may not be too many folks around in

the future. Feeling of an element organizing capable of violent acts.

11/1 8:25 a.m.
Super. Williams Sunshine says 200 to Portland to begin silent prayer

in support of Bhagwan

11/1 9:35 a.m.
Super. Williams No permit - City confirms needed for demonstration.

Rajneeshees will walk down sidewalk to court house. Buses leaving the
ranch are spaced about 20 minutes apart. Stop first bus. Anuranda
made arrangements yesterday with Portland Police Dept. Have had
terrible time getting confirmation (no one in the know at City of
Portland)

Marla Rae Unlawful flight case dismissed against Bhagwan because of
technicality - had to have left country rather than one state to another

- no specific state charge against Bhagwan. Turner trying to get prosecu-—
tion authority from higher up. No guarantee of no release - but

probably not. OSP stepping up contact and surveillance.

Col. Pankratz First bus spotted at Bonneville. Correction: 4 buses.
ETA Portland - 1 hour. Will have OSP with them at all times.




11/1 11:00 a.m.
Super Williams Following buses; appears one may have headed to

airport.

11/1 11:40 a.m.
Col. Pankratz All vehicles have unloaded at Rajneesh Hotel and are

staying outside. Plan to walk down sidewalk to Federal Courthouse
between 2 and 3 p.m.

11/1 12:45 p.fm-
Col. Pankratz New plan - beer truck and band have arrived at hotel

11/1 2:55 p.m.
Marla Rae and Bill Gary

Pritchard reports hearing in North Carolina still going on. May end
today - if not, go on tomorrow. Probably keep Bhagwan in jail. Still
under federal indictment for immigration. If dismiss unlawful flight
- on basis did not leave U.S.

Suicide pact: Devaraj and Bhagwan have a suicide pact, if threatened.
Friday a Rolls Royce dealer was contacted by Rajneeshees to buy 90

cars.

LX) 3:l2 P
Williams Now 400 - 600 Rajneesh at Courthouse. Peaceful.

11/1 3:47 p.m.
Williams Suicide pact - a tape that covers. Tape was used by Sheela

to discredit Dbevaraj and pump up security force. Sheela also convinced
security to be willing to give up own lives to protect Bhagwan.
Buses contain estimated 50 to 60 _each. 5 now loaded; 30 to 40 for

6th bus.

11/1 4:08 p.m.
Col. Pankratz All six buses have departed Portland. Governor

homebound from PIA.

11/1 5:00 p.m.
Williams 1) Buses all on way back to ranch

2) Ted Gardner inquiring about Charlie Turner's conversation
with Williams last Friday.
3) Task Force is disintegrating. Charlie not communicating

with anyone.
More immunity: KD's girlfriend, KD's sister



11/4

Bill Gary and John Williams (briefing for Governor)

Federal indictments - 23 counts as of 10/23.

Bhagwan, Sheela and several others. Mostly immigration and fradulent
marriages charges. Media began to pick up 10/24.

Source believed a high level INS person in D.C.

All went sideways Sunday - 4:00 p.m. - Shay contacted Turner with

infor in order of official sealed document. Tried to negotiate release
of Bhagwan. Zaitz called Gary at 4:30 to tell him Bhagwan in

process of fleeing. Called back later and told of two jets leaving

for Salt Lake and Pueblo

5:30 Turner confirmed to Frohnmayer of departed Bhagwan

11:30 arrested all in Charlotte, North Carolina.

Unlawful flight charge brought and dismissed. In West Germany officials
issued indictments of Sheela, et al (Sheela, Puja, Shanti Badra)

Being held under state charges - aware of federal charges. Working out
technicalities for return and extradition. We are controlled by
extradition treaty. Being handled by officials of International Affairs
of U.S. State Department. 40 day provisional arrests. Paperwork sent
to officials. - Follow rule of particularity - here entitled to bail
hearing. Any venue change would be to any other county in state but

not any other state. Two federal and two state officials in Germany.
Keller advised today that federal officials are reviewing documents.
Earliest day of interviews will be Friday.

Bhagwan - federal case only. Return to Oregon by air this evening or
tomorrow. Federal hearing will be held with strong push from Rajneeshees
for release of Bhagwan.

Must be sensitive to sensational publicity. Hit list was not intended
to be public and is not totally accurate. Turner, Frohnmayer, Williams
concerned about source. Could be INS - State of Oregon - federal agency
- Rajneeshees - Mark Blackmar (attorney for Rajneeshees at bar meeting
stated he would "play media.

Developing witnesses: 1 grant of immunity. Another plea in exchange
for other immunity.

Church/State case was scheduled for 11/18 - 4th continuance to 12/2
Believe source of indictmeanc leak is INS3. Security will be needed for
detention and release of Bhagwan and Sheela.

Ranch - attitude: yesterday p.m. - decided change with return of those
with Bhagwan - back to joyous celebration.
2 Evergreen charter buses left ranch this a.m. - destination unknown.

Security force? Hard to confirm, but appears still viable.
Rumor: Barka enroute to West Germany.

Williams buses contain mostly visiting Europeans being returned to
airport for departure.

11/4 2:55 p.m.
Col. Brandaw Major Moine and Chief Barkha have confirmed a Military

Transport plane departing North Carolina bound for Portland. Corrections
Division approached about housing Bhagwan. U.S. Marshall contact
Toombs directly




11/4 3:00 p.m.

Col Brandaw 4:41 p.m. - in air - 727 prison transport plane won't be
in Portland (probably Minneapolis). Marshall and Davenport planning
security.

11/4 3:10 p.m.
Williams OSP will be back up to U.S. Marshall for safety. Corrections

will back up to Multnomah County to hold Bhagwan. Rajneeshees plan a
vigil - wherever Bhagwan incarcerated.

11/4 3:30 p.m.

Bill Gary Talked to Bob Weaver, very curt and uncooperative - U.S.
Attorney - Transport of Bhagwan will be handled by U.S. Marshall -
no one to know (including Governor). OSP expressed concern about
security issues. Dave's strong recommendation: Governor should not
have strong words with Turner. Heat is really on Turner, et al.

11/4 4:28 p.m.
Tom Toombs 8-2467
Possible request to house Bhagwan. Bob O. called Marlene to check on.

No legal reason not to - policy question. No further contact from
U.S. Marshall's office. Really don't want Bhagwan. AG's office
advices there should be strict agreement re: liability, health, etc.

Willing to cooperate.




1175

Frohnmayer and Gary

Gardner would have been in contempt of court had secret indictments

leaked out.

INS - Thursday or Friday said bagged investigation, etc. probably
to cover own ineptness.

FBI - Wouldn't participate

U.S. Marshall - wouldn't participate

U.S. Marshall in control of Bhagwan for pre-trial custody. Reimbursement

for holding is $50 per day.

-

11/5 2:30

John Williams

Bhagwan to arrive PIA, military landing strip 8:15 p.m. Wednesday 11/6/85
Anticipate press - fo formal announcement will rope off area for press.
OSP will provide lead and rear car with PPD 6 motorcycle escort.

Take route to Justice Center where Bhagwan will be secured. Follow up
court appearance Thursday and Friday with security provided by U.S.
Marshall and PPD. Multnomah County sheriff has advised if problems

in jail will ask Bhagwan to be removed. Feds will look to state for
housing. OSP to continue intelligence gathering at the ranch. Portland
Rajneesh Hotel can house 200.

11/86 10:12 aJim.
Williams
Bhagwan not coming in today, probably tomorrow 5 or 6:00 p.m.

11/6

Williams Bhagwan - enroute via prisoner transport plane. Arrive
Seattle 4 to 4:15 p.m. Charter plane depart Seattle 6:15, arrive
Portland 7:15 or 7:30 p.m. tomorrow 11/7

1L1/8 11352 &,

Williams

200 Rajneesh in Portland tonight. Permit for low level music at
Chapman Park between 7 and 9 p.m. Bhagwan will appear in court at
10:00 a.m. tomorrow for initial arraignment. Pearce doesn't think
Bhagwan will be there more than a couple of days.

11/8 2:10 p.ui.

Pankratz

Bail hearing still going on, should conclude at 3:30. 12:30 a

Rolls Royce left ranch. Ranch rumor that Bhagwan will be released.
Pleaded not guilty at arraignment hearing. Bail hearing - no outcome
predicted. 1:00 p.m. demonstrators left ranch. OPS will move motor
home on permises at ranch next week.

11/12 11:23 a.m.

Williams

9/26 report from AG's investigator info given to INS when went to
North Carolina. Ranch: Barkha happy with OSP cause helped to get
Bhagwan to ranch (put a car with him). AG sent someone to West
Germany to help with process. Fawbush has assured LaBrousse will

go to E Board if need additional funds. OSP asked for contingency
plans for when Sheela comes in. LaBrousse has asked Sheela be housed
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in Portland. Problem with transportation and security - OSP.

Lt. Renfro reports very frustrating in Germany. Looks like West
German police controlling investigation in order to get free trip

to U.S. Spotted twin engine airplane at ranch (Violation of parole).
Reported to U.S. Marshall. Ava re-contacted interview team. Says

has new info.

11/13 9:00 a.m.

Frohnmayer
Fer Charlie Turner - situation for immigration case against Bhagwan

has taken drastic turn. Gone from absolute stonewalling by private
attorneys to full out cooperation. (Bhagwan has 4 private attorneys.)

ooks like there will be a plea agreement where Bhagwan will not
contest 2 charges. Remainder of 35 charges will be dropped. Bhagwan
will also agree to permanently leave country and go to New Delhi.

Judge Leavy has accepted agreement and will officially hear case at
4:00 p.m. tomorrow.

Bhagwan will be charged with two counts of felony (immigration issues);
receive a suspended 10 year sentence; 5 years probation; agree to

leave country and never return without the express approval of the

US Attorney; pay $250,000 to $400,000 in fines and court costs.

Oregonian has "wind of the story" but have agreed to hold until
tomorrow.

What role does state have? Very little because this is a federal case.

Who will he take with him? Vivek, Devaraj plus Bhagwan's cook. Vivek
and Devaraj are both under indictments and have posted bail.

What if state needs Devaraj for our case? Believe he would return,
if asked, because of his strong vandetta against Sheela.

State Grand Jury should indict Sheela very soon.

11/14 9:17 a.m.

Williams
8:40 a.m. Barkha called Bend office. Needs help - Bhagwan flying

to Portland for court appearance. Upset - ‘supposed to be a secret.
Received AP and Oregonian calls. Plans to lease Cessna to fly Bhagwan
to Portland. After 1 hour in court, Bhagwan will return to ranch.
Sgt. on task force in The Dalles reports Hamilton was overheard
telling plans. Barkha accusing US Attorney of letting all leak.
Bhagwan will depart ranch this afternoon.

11/14 10:02 a.m.

Frohnmayer
Plan it "go". Hearing at 4:00 p.m.; strictest confidence should be

maintained. Trying to minimize impact on state. Will customs search
plane before Bhagwan leaves? Can we put hold on money? RICO in
background but not ready.

IR L e SN e ity o e T T S AR T 1T A A O



11/14 10:14 a.m.

Williams

Barkha - US Marshall will not meet Bhagwan at airport. OSP will
provide escort. Ranch still believes Bhagwan returning to ranch.
Informed John of Frohnmayer's info above. Bhagwan will arrive
at Portland airport 3:20 p.m.

11/14 1:30 p.m.
Pankratz
Bhagwan moved up court appearance to 3:30. Everything ready.

i1/14 1:37 p.ni.

Pankratz
Channel 8 released Jeannie Senior's new report. It has been reported

on ranch that Bhagwan will plead guilty; then leave country. Ranch
"going wild". Plane in and out today - left again about 5 minutes ago.

11/14 2:32 p.m.
Williams
All quiet at ranch. 24 hour OSP patrols on Highway 97.

11/14 2:48 p.m.
Pankratz
Bhagwan drive by at 2:00 p.m. Departed ranch at 2:30 p.m. 20 in

bus to leave country with Bhagwan - -unknown who they are.

11/14 4:15 p.m.

Williams

Bhagwan still in hearings. Word of departure spreading on ranch.
Barkha says will "do-in" Oregon Commune. Only a few Rajneeshees
without resources. Leased 727 out of Kansas City, maybe, supposed
to leave between 4 & 7. Meeting scheduled for 7:30 at ranch.

20 others to go on 727 with Bhagwan. John and Hasya flew from ranch
to Portland. John will return to hold meeting at ranch.

11/14 4:25 p.m.
Frohnmayer :
Briefed him on above. Court hearing should last 1 hour 20 minutes.

11/14 p.m.

Pankratz

Flight plan remored to be Alaska, Tokyo, India. But tower confirms
13 people. Departed at approximately 5:45 p.m. for Teterboro, New
Jersey. Two charges, paid $400,000, 10 years suspended sentence.
Must leave US within 5 days, 5 years probation. Trying to confirm
fingerprints taken.

11/14 6:00 p.m.
Marla Rae
Oregonian feels mad and double crossed by Charles Turner. Thought

it would be an exclusive story.

11/14

Pankratz
7:30 press conference at hotel on ranch. Fielded answers. Announced

Bhagwan going to Himalayas. Wouldn't tell how or routg.. Future of
commune? Lots of natural resources to support, "i.e. mining, gas, etc.
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Pankratz cont.
Bhagwan innocent but too fragile to stand trial. Then proceeded

commune meeting with no press allowed. Niren, John and a female
conducted. Total lack of enthusiasm by Rajneeshees. First time
ever, people left before meeting concluded. 1700 estimated in
attendance. Told followers don't follow Bhagwan. Don't try to

find Bhagwan. Those from India and Europe told they could go home.
Commune will continue as the strongest in U.S. Hasya and Devaraj
will come back.

4th of July celebration which generates lots of money - doubtful will
continue. Obvious people wondering if they will stay. Barkha says
all could just walk away from ranch and consider it an experience.
Peace force says they will get drunk tonight. Cessna is back at

the ranch. Flew Niren, John, Isabel back to ranch. 2 OSP will stay

on ranch at hotel.

11/19 8:30 a.m.

Williams

All luggage in Madras has been purchased by European Rajneeshees.
Obviously getting ready to leave.

11719 11:30

Williams
Major Moine met two cars leaving ranch. Packed and leaving and gave
"goodby wave". Long lines at each telephone on ranch. Security

people pouring over RICO statutes. US Rajneeshees want to hang on
to a "consolidated" commune. Some without funds, but no problem;
apparently being helped out by others. FBI today will serve search
warrants for an incubator used for salmonella culture and drug tests.

11/20 3:40 pum
Williams
Niren's press conference viewed as a "bunch of bull shit". Says

they will reorganize and consolidate. Encouraged goo people to

stay. Acknowledged $35 million owing but "only on paper". Can

run ranch on $1.5 million per month. Few Rolls Royces kept to be

sent overseas and others to be sold. Beginning to liquidate property.
Commonly thought that by end of year will file bankruptcy. Rajneeshees
heavily researching RICO laws. No dumping of people, Isabel says.
Everyone who leaves and needs money will be given $1,000. State
Grand Jury recessed Monday or Tuesday. December festival cancelled.
West Germany still filled with red tape. Some individuals put large
amounts of money in Rajneesh bank. Trying to prevent run on bank.
When Bhagwan left Isabel and Sunshine said when they heard report
they denied it was happening. Told them he had been seen getting on
plane. Rushed to plane to confirm. Got on phone and called Niren
and "one hell of arguement"” occured. They had been lied to.

One heck of a snow storm on ranch right now. Core leadership is
Niren, Anuranda, Isabel, Sunshine and Dyhan John. Security force
down to 8. Some pilfering going on - OSP will assist. Appears to

be 55 street people on ranch. OSP trying to get names.

An attornéy and client are at ranch to make offer of $6 million for
Rolls Royces and $4 million for other equipment. Believe client is
John Lorenz of Western Equipment Company.
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11/21 8:30 a.m.

Williams
900 to 1100 at big meeting last night on ranch. ©Niren conducted to
clear air (D. John didn't agree). Individuals asked questions showing

lack of trust. Vote 1/3, 1/3, 1/3.

Also told commune: Bhagwan living well in India. INS will be in

to harrass immigrants. RICO will not happen - assurances by state

not enough grounds. All appear to be suspicious of Niren. Cautioned
to not do much purchasing with cards. Others suspicious of cash flow.
Supposedly just giving good advice. Called in all cars for storage

at car pool. Only transportation will be taxi or bus. Everything

on sale; even hard mixed drinks. Only 1 check station. Very little

security inside.

11/21 11:30 a.m.
Williams
Yesterday, two Rajneeshees at The Dalles motor vehicle office to

transfer titles of 27 Rolls Toyces to a John Wally a.k.a. Dyhan John.
Denied because left off owner of vehicles: Rajneesh Modern Car Trust.
Rajneeshees left The Dalles and while enroute to Madras corrected
application. Madras MVD accepted application for 27 Rolls Royces as
well as another to transfer title on 10 others to a Sue Z. Kreste

of Nashville, Tennessee.

When applications received in Salem today a hold was placed on them
because not signed by proper person in authority. They were signed
by a Mike Auman. Person in authority could only be MaSadt Tradodhi.
Today an attorney has filed liens against Rolls Royce for client,
Rosemary McGrier, a former Antelope resident that had a suit for
damages against Rajneeshees.
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STERN Article

to be published 9/26/85

TO HELL WITH BHAGWAN

She was the strong woman in the Bhagwan Clan for many years, and everything )
she ordered was followed strictly. When the guru was silent, Ma Anard Sheela
spoke for him. The 35 year-old Indian woman surprisingly left the Enlightened
Cne now, many from the leading circle followed her. Bhagwan accuses her now
of attempted murder, corruption and fraud. The ex-president of the pink-red
corporation takes her position in STERN.

A report by Hans Werner Huebner, Michaei'Juergs and Robert Lebeck.

The woman standing in the door of the small room of a boarding house is
vearing a dark-red sweater with dark-red pants. Bhagwan's colors. The

slim woman, saying hello with a tired voice, was known world-wide as the
aggressive defendant of the teachings of her Master who loves Rolls Royces.

Ma Anand Sheela -~ President of the international Rajneeshpuram corporation,
private secretary of Bhagwan Shree Rajneesh, boss of the heavily-armed .
'Peace Force' in Oregon and - this too is not a secret - at least for a while
lover of the self-proclaimed En¥lghtened One. During the months when he was
silent, she was his voice. There was not one disciple who didn't admire her
and felt she was 'simply phantastic' when she shocked the rest of the world
with quotes such as 'if they attack us,” I will paint their bulldozers with my blood',
or 'for every one of us they kill, we will kill 15 of theirs', or 'how do you
get a few hundred jews into a Volkswagen? Two Germans in the front and the
Jjews into the ash-tray’.

Obviously the woman in the door has nothing in common anymore with ths disgusting
power-man. No mala - often described amulet of the sect members with the
portrait of the guru - around her neck. The woman who has threatened often ,
others, is now fearing for her life: "They will kill me," she says, "because-

T know everything atout Bhagwan." With 'they', the 35-year old Indian-~born
woman means the commune in Oregon. Because Anand Sheela, widowed Silverman,

left the orange paradise , the valley where milk and honey flow and hard work

is being sold as prayer, on September 14.

The most powerful woman of the clan who liked herself being. photographed with
a heavy gun around her waist and was counted to the body-guards of the leader,
is escaping. Expelled from the anointed feet of the preacher, sent off like

a mangy dog, hunted by Interpol and FBI. That's what they say in Oregon in

the once barren valley that Anand Sheela bought in 1981 after Bhagwan's hasty
departure from India. And Bhagwan himself delivered the reasons for the sudden
departure of his favorite disciple. She had tried to kill him and other
sannyasins from the leader-headquarters, she wanted to make a concentration camp
out of the peaceful valley, put bugs and other monitors into the houses of the
higher circles and firally embezzled $ 55 million.
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The woman who is sitting in front of us doesn't really look like a multi-
nillionnaire, it also doesn't fit to a rich renegate that she and her

friends who left Oregon with her (among them the mayor of the sect city,

the financial boss Savita, the president of the Invesiment Corporationg

are still running around in pink-red clothing with which they are immediately
recognizable even in the small village where we found them. "We have no -
money to buy other stuff," says Anand Sheela. Regarding the supposedly
started hunt by Interpol and FBI, Art Labrousse, district sherriff of Wasco
County declared to Stern, "There are a lot of accusations by now but now
charges have been made, ard also none of the several witnesses Bhagwan
mentioned haven’'t been seen by us yet." It also seemed strange to him that
Ma Anand Sheela was allowed to leave in peace although - as Bhagwan says -
one knew exactly that this woman had stolen millions of dollars. Again,

as so often, strange stories from the Bhagwan land...

After her 'escape', Ma Anard Sheela and her faithful flew to Burope, stayed
over in Switzerland for a short while where also the well-known sannyasin

and Europe-manager of the sect, Dhyan Dipo aka Urs Birnstiel met with them.
Dipo worked during the last years with Sheela closely together and invested

the money from Oregon in Swiss bank accounts. Sheela couldn't have herself
shown anymore in the ashrams, where until recently everybody had rejoiced

her. The Master from Oregon had prohibited every contact. But there are

nmany doubts with the believers and great is the rejoicing of those who

always thought that the Bhagwan sect was nothing than a well guided corporation
with ideology and power fights were at some point inevitatle.

Supported by donations fo old friend,. she went from Switzerland to Germany and.
there, unusual for the 'orange people' who always had great style, to nice
holiday flats of a bourgeois small boarding house. This woman is sitting
there now, without mala and gun, who once had set out to teach unbelieving

Western people to be scared.

Her radiance onto the small crowd seems the same. When the interview starts,
the scene reminds of Oregon. There Sheela and the faithful sat at the feet
of the prozhet. Tclay there are a dozen women and men, they ton without malec,
except Savita, sitting at the feet of Anand Sheela., But only because of the
fact that there aren't enough chairs in the small room.

STERN: Sheela, how do feel after escaping from Oregon?

SHEETA: T feel great, it seems as if no more 20 elephants are stomping on my
tack anymore. I left because I couldn't bear the responsibility for Rajneeshpuran
any longer., I didn't want to work 8, 10, 20 hours per day anymore...

STERN: ...But you had been talking about Bhagwan's message?

SHEELA: For a long time it wasn't about that anymore. It was about feeding
people and to get clothing for them. And it was about the unbelievable pressure -
to get Rolls Royce cars, diamond watches, jewelry. Not to talk about all the

other things,




257
oy

S

STERN: But in the pest years you had been defending especially these things
very aggressively? -

SHEZLA: Yes, that's right. As long as they were presents which I could offer

to Bhagwan from a2ll of us, That was ok. But when they become demands with .
the thought in the tack of the head that the other feels guilty when he doesn't -
give anythinz, then it's bad. It is black-mail to say, give that to me or I

will die. It became clear to me how that works when Bhagwan requested 1 1/2 years
ago from me to get a watch for 2 1/2 Million Dollars, a Vacheron Constantin with
diazords. '

STERN: Your master — or should we call him now your former master, still beloved
Master?

SHEELA: I still love him but the love doesn't go that far that I become his
slave. : :
STERN: He is no longsr your adored leader?

SHEELA: He has never teen my leader, aluays my lover. I fezl in love with him
in 1972. :

STERN: And now you are disappinted, hurt?

SHEELA: No. It was the biggest love of my life., I have learned much, it:was
a genme. . »

STERN: It doesn't sourd as funny as a game. Bhagwan declared after you left
that you cheated him of 55 million dollaxs.

SHEEELA: Nonsense, absolutely nonsense. The money is gone. I have told him often
that we can't afford it for much longer. All those expensive things, cars and

such. We can't buy them, ohherwise I would have to take away the btread from people.

STERN: You said it but you never took the consequences but on the contrary,
attacked the people who were criticizing such things.

SHE=LA: Bhagwan didn't urderstand me. It came to a point that I became physically
sick. I am a mother, maybe also an aggressive mother who has to protect her
children. I have been fighting for the security of Rajneeshpuram. For that
I have to answer. Ard again today X am protecting my children, those who went
with me.
wanted to
STERN: Bhagwan says you had/make a sort of concentration camp, a sort of
fascist canmp.

SEEELA; He was always the one who told me what needs to be done or how I had to -
do it. I didn't even go to a college. Everything I know, he tought me. And

I am grateful because he tought me the strength to fight against injustice. And

I left when I wasn't able to go against injustice any longer. But I left like

a2 queen, First I wrote him a letter that I am no longer ready to take over more
of such unripe duties for his disciples. After that he invented this stupid stoxry
I wasn't able to bear not to be in the limelight anymore. The reality is simply
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that I got more publicity than he and he got angry about that. He is a man,
o what to do. And he has the same habits as you and I have. And when the media
Gity couldn’t realize that he is only a man...what should I say about that.

by 4 :
This is end of first part, second will be sent by telefex. _
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STERN article, Part 2

STERN: Furthermore, Bhagwan accuses you of having tried to kill his doctor,
his dentist, his secretary... .

SHEELA: My-god,.would I have been such an amateur? If I had wanted that... i
they are still alive, axen't they? :

STERN: Books on murder and how to kill peeple were found under the things you
left behind.

SHEELA: I can't read. But I know that we've been studying such books when
those threats to muxder Bhagwan came up. The books were always in the same
place where the weapons were stored. There were books that showed how a
bomb explodes. We had to learn how these things function. But I don't know
how somebody could have trought the books from the arsenal to me after I had

left.
STERN: Did you install bugs?

SHEELA: I don't know anything about that. I only know that 211 houses had
underground telephone cables and pipes. Nothing more. I have never authorized
bugs. But there always have been rumors that the CIA or FBI had channelled
people in, who knows, you know that sannyasins gossip a lot and gossip is
faster than a fire. ' :

STERN: In spite of you condemnation, there is still a lot of sympathy felt
towards you by sannyasins. Nobody can believ this story totally.

SHEELA: Twenty people left with me and many more will follow. I am not corrupt,
ny friends know that. And Bhagwan is angry because he knows that. Those who
left are the elite. The woman who cared for the commune (she points to the
women around her); this woman was responsible for the kitchen, this one for the
Investment Corporatlon, thise one was President of Rajneesh Services, she had

the management of the mecial center, she was treasurer of the Foundation.. I have
the test with me, Bhagwan has the corrupt. And hw knows that. He has to rely on
people now who don't even care for the people. ,

STERN: Do you think he needs money?

SHEELA: On the very day I left, he wanted to have 2 new Rolls Royce. But they
didn't know where to get the money from. And I refused to get the money together.

STERN: And after your departure - aren't others also going to look through this -
gane?

SHEELA: When you sell something which cannot be grasped, even intelligent people .

can bte cheated. Bhagwan sells the hlue sky, called enlightenment.

SgSRNf You've always been very aggressive, but today you don't seem to be like
that.

SHEELA: I had to be aggresive because the commune was threatened. My nature is’
not aggressive. But when you fight against a majority, you have to make a lot of
noise. That was a strategy. Bhagwan learned that from Hitler. When he wasn't
kﬁowg at some election campaign in a city, he made a lot of noise until one knew
who he was, : .

T
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STERN: Bhagwan often seems fascist. He has taken over a lot from Gurgjieff
who was preaching salvation and he too was used as a source by the Nazls.

SHEELA: If you understand Bhagwan with the head and not with the heart, it
might seems like Nazi. s
STERN: Bhagwan says, you created sort of a fascist camp.

SHEELA: Bhagwan is desperate. He can say what he wants. Between him and his
disciples is a relationship like between pimp and prostitutes,

STERN: You don't think Bhagwan is a genius anymore?

SHEELA: He was a genius, he even is one. If he wouldn't be exploiting people
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